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Δεν αρκούν ούτε οι πανηγυρισμοί για την οικονομία, ούτε 
ακόμη και τα ίδια μέτρα φορολογικής ελάφρυνσης ή μισθο-
λογικής ενίσχυσης.  Πρώτα η υγεία, η ασφάλεια, η προστα-
σία πολιτών και των περιουσιών τους και μετά όλα τα άλλα.  

Οι αδυναμίες στο «επιτελικό» κράτος, που υποσχέθηκε ο 
πρωθυπουργός χτυπούν την κυβέρνησή του στο μαλακό 
υπογάστριο και απαντώνται με έναν μόνο τρόπο: προσλή-
ψεις άξιων στελεχών και υπαλλήλων με διαφανή κριτήρια 
και προσόντα και μια νέα οργάνωση και αντίληψη. Θα βρει 
αντιστάσεις και αντιδράσεις από βαλτωμένες προσεγγίσεις 
του παρελθόντος: όπως είναι η ώρα και για την αξιολόηγηση 
στο δημόσιο, όπως είναι η ώρα και για μη κρατικά πανεπι-
στήμια είναι επιτέλους η ώρα η χώρα να αποκτήσει κράτος. 
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Δημοσιογράφος TV100

Οι τελευταίοι Μητροπολίτες της Θεσσαλονίκης 
Πολιτικές ιστορίες της Θεσσαλονίκης

Η θέση του Μητροπολίτη Θεσσαλονίκης παραμένει κενή 
μετά την από 7 Αυγούστου παραίτηση του κ. Άνθιμου. Ο 
τελευταίος Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης, γεννηθείς το 
1934, εκλέχθηκε απο την Ιερά Σύνοδο στη συγκεκριμένη 
θέση το 2004 μετά από μετάθεσή του από Μητρόπολη 
Αλεξανδρούπολης της οποίας προΐστατο για τριάντα 
χρόνια. Η εκλογή του στη θέση είχε προκαλέσει οξύτατη 
κρίση μεταξύ Εκκλησίας της Ελλάδος και Οικουμενικού 
Πατριαρχείου το οποίο δεν είχε νωρίτερα ενημερωθεί. 

Η Μητρόπολη Θεσσαλονίκης ανήκει στις Νέες Χώρες 
άρα υπό την πνευματική καθοδήγηση του ΟΙκουμενι-
κού Πατριαρχείου. Ο Άνθιμος υπήρξε δύο φορές υπο-
ψήφιος για την θέση του Αρχιεπισκόπου δύο φορές, το 

1998 και το 2008.  

Ο κ. Άνθιμος διαδέχθηκε στη Μητρόπολη Θεσσαλο-
νίκης τον κ. Παντελεήμων Β’, ο οποίος με τη σειρά του 
διαδέχθηκε τον Λεωνίδα Παρασκευόπουλο ο οποίος το-
ποθετήθηκε από τη Χούντα στη θέση του Παντελεήμων. 
Ο κ. Παντελεήμων, από την Ικαρίας και Σάμου, είχε δια-
δεχθεί μια σημαντική εκκλησιαστική φυσιογνωμία, τον 
Μητροπολίτη Γεννάδιο. 

Το 1974 η Μητρόπολη Θεσσαλονίκης διαιρέθηκε και στα 
ανατολικά δημιουργήθηκε η Μητρόπολη Νέας Κρήνης 
και Καλαμαριάς και στα δυτικά η Νεαπόλως-Σταυρου-
πόλεως. 

Συνέντευξη Χρήστος Κατσικογιώργος

Σε βλέπουμε/ακούμε/διαβάζουμε

Με βλέπετε κάθε εβδομάδα στην τηλεοπτική εκπομπή “Το δέρμα της 
πόλης”, η οποία μπαίνει αισίως φέτος στην τέταρτη σεζόν της, στη Δη-
μοτική Τηλεόραση Θεσσαλονίκης TV100, καθώς και καθημερινά στο 
ρεπορτάζ για τις ανάγκες του κεντρικού Δελτίου Ειδήσεων. Η αφοσίωσή 
μου στην απαιτητική έρευνα της εκπομπής δεν μου αφήνει χρόνο για 
να με ακούσετε ή να με διαβάσετε κάπου αλλού.

Η εκπομπή “Το δέρμα της πόλης” επιχειρεί να ρίξει φως σε άγνωστες 
πτυχές, μύθους καθώς και ιστορίες, έτσι όπως τις αφηγούνται κτήρια, 
στοές, γειτονιές και δρόμοι της Θεσσαλονίκης.

Επιπλέον, προσπαθεί να αναψηλαφήσει τις στιβάδες της Θεσσαλονί-
κης, προκειμένου να προσεγγίσει τη μεταμόρφωση, τον μετασχηματι-
σμό και την εξέλιξη της πόλης στο πέρασμα του χρόνου μέχρι και σήμε-
ρα. Τα δέρματα της πόλης είναι πολλά και το καθένα φέρει το δικό του 
μοναδικό αποτύπωμα.

Επιμελείσαι την εκπομπή το «Δέρμα της Πόλης». Τι χρώμα έχει 
το δέρμα της Θεσσαλονίκης, τι σημάδια έχει πάνω του;

Το δέρμα της πόλης είναι διάστικτο από ποικίλα σημάδια και χρώματα, 
αυτά που του χάρισαν ή του προκάλεσαν οι άνθρωποι που το πάτησαν 
κατά καιρούς. Φέρει τα σημάδια του χρόνου και της ιστορικής μνήμης, 
αλλά και της λήθης πολλές φορές. Φερει τα σημάδια του ρωμαϊκού, 
βυζαντινού, οθωμανικού και εβραϊκού παρελθόντος της, τα σημάδια 
του Εμπράρ, του Ποζέλι και του Αριγκόνι, όπως φέρει και τα σημάδια 
της αντιπαροχής και της γκρίζας πολυκατοικίας. Γιατί όπως γράφει κι 
ο Θεσσαλονικιός ποιητής Νικος Αλέξης Ασλάνογλου “τα μάρμαρα κι οι 
πέτρες κι η ιστορία μένουν για να θυμίζουν το πέρασμά σου ανάμεσα 
στην ομορφιά”. Δυστυχώς ίσως όχι πάντα, θα πρόσθετα εγώ...

Πολλά χρόνια στο μάχιμο ρεπορτάζ, ποιο ρεπορτάζ «κουράστη-
κες» να κάνεις για τη Θεσσαλονίκη;

Η πρώτη σκέψη που μου έρχεται αυθόρμητα είναι ότι σίγουρα κου-
ράστηκα να καλύπτω το ρεπορτάζ για το μετρό της Θεσσαλονίκης, το 
οποίο παραλληλίζεται (και όχι άστοχα κατά τη γνώμη μου) με σύγχρο-
νο ...γεφύρι της Άρτας. Ευχή όλων να ολοκληρωθεί κάποια στιγμή στο 
άμεσο μέλλον. Ας ελπίσουμε αυτή η σκέψη να πάψει να με ταλαιπωρεί 
για πολύ καιρό ακόμη. Ωστόσο, όταν το σκέφτομαι καλύτερα, νιώθω 
ευλογημένος και τυχερός που ασκώ καθημερινά το αντικείμενο που 
σπούδασα και αγαπώ.

“Το δέρμα της Θεσσαλονίκης φέρει 
τα σημάδια της ιστορικής μνήμης και λήθης”

Ποιο βιβλίο θα πρότεινες να διαβάσουν οι πολιτικοί της πόλης;

Θα τους πρότεινα να διαβάσουν “Το κάθισμα του αετού” του λατινο-
αμερικάνου γίγαντα της παγκόσμιας λογοτεχνίας Κάρλος Φουέντες. 
Μπορεί αυτό το επιστολικό μυθιστόρημα να εκτυλίσσεται στο μακρινό 
Μεξικό, αλλά οι ομοιότητες με την πολιτική πραγματικότητα της χώρας 
μας είναι ανατριχιαστικά πολλές. Όταν το πράξουν θα καταλάβουν τις 
προθέσεις της πρότασής μου.

Μόλις έξι εβδομάδες έμειναν για να ανοίξουν οι κάλπες των δημοτικών 
και περιφερειακών εκλογών. Δυστυχώς διαπιστώνω πως ως τώρα απου-
σιάζει ο προγραμματικός λόγος και κυριαρχούν η επικοινωνία, οι προ-
σωπικές επιθέσεις, η τυφλή πολιτική αντιπαράθεση. Στην τελική ευθεία 
για τις αυτοδιοικητικές εκλογές, τώρα που ουσιαστικά θα ξεκινήσει και 
το ενδιαφέρον των πολιτών για αυτές τις κάλπες, μετά την ανάπαυλα 
του καλοκαιριού που διαδέχθηκε τις διπλές εθνικές εκλογές που κυρι-
άρχησαν στο ενδιαφέρον, θα πρέπει να ακούσουμε προγράμματα. 

Προτάσεις και πηγές χρηματοδοτήσεις. Συνολικά σχέδια πάνω σε συ-
γκροτημένες ταυτότητες και χρονοδιαγράμματα. Ξέρω ότι ως σήμερα 
στη μεγάλη πλειοψηφία των δήμων αυτά λείπουν. Κυριαρχούν οι προ-
σωπικές γνωριμίες, οι κομματικές καθοδηγήσεις, η εξυπηρέτηση συμ-
φερόντων. Υπάρχουν όμως δυνάμεις που λειτουργούν ορθολογικά και 
προγραμματικά. Αυτές πρέπει να τις αναζητήσουμε και υποστηρίξουμε. 
Είναι δική μας ευθύνη. 
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H μοναδική στιγμή μετά τις εκλογές 
που στο Μέγαρο Μαξίμου έσπασαν κά-
ποια χαμόγελα το καλοκαίρι ήταν όταν 
έγινε γνωστή η είδηση πως δύο στενοί 
συνεργάτες του Κυριάκου Μητσοτάκη, 
η διευθύντρια επικοινωνίας του Κύρα 
Κάπη και ο αν. διευθυντής του γραφεί-
ου Τύπου του πρωθυπουργού Χρήστος 
Ζωγράφος έφεραν στον κόσμο το μω-
ράκι τους.  Κατά τα άλλα μια αλληλου-
χία δυσάρεστων και τραγικών γεγο-
νότων που συνέβησαν δεν επέτρεψαν 
μετεκλογικές χαρές, ούτε κάποιες στιγ-
μές χαλάρωσης μετά τη μακρά προε-
κλογική περίοδο.  

Αυτό βέβαια είναι το τελευταίο που 
ενδιαφέρει καθώς το μείζον είναι πως 
για άλλη μια φορά η χώρα βρέθηκε πα-
ραδωμένη στις πυρκαγιές, πως αναδεί-
χθηκαν με πολλαπλούς τρόπους οι δι-
αχρονικές παθογένειες λειτουργίας της 
ελληνικής δημόσιας διοίκησης αλλά 
και η μεγάλη ανάγκη ενίσχυσης κρίσι-
μων κρατικών υπηρεσιών. Η ελληνική 
οικονομία μπορεί να πηγαίνει καλά και 
να φέρνει τη χώρα μια ανάσα πριν την 
πολυπόθητη «επενδυτική βαθμίδα» 
αλλά και να επιτρέπει την λήψη μέτρων 
στήριξης των νοικοκυριών που βάλλο-
νται περισσότερο από την πληθωριστι-
κή πίεση και την ενίσχυση της μεσαίας 
τάξης.  

Όμως κράτος είναι πολλά περισσό-
τερα από την οικονομία και τους δεί-
κτες της, οι πολίτες περιμένουν επίσης 
πολλά περισσότερα:  υπάρχουν μεγάλα 
κενά και ελλείψεις στην πολιτική προ-
στασία, στην ασφάλεια των πολιτών, 

στη δημόσια υγεία: οι δασικές εκτάσεις 
καίγονται και περιουσίες καταστρέφο-
νται όταν –υποτίθεται- είμαστε έτοιμοι 
και οι δύσκολες συνθήκες που ευνοούν 
τις φωτιές έχουν προβλεφθεί και ανα-
μένονται.  

Οι πολίτες ταλαιπωρούνται στα δημό-
σια νοσοκομεία από τα οποία οι για-
τροί φεύγουν λόγω των εξαντλητικών, 
απάνθρωπων συνθηκών για τους υγει-
ονομικούς λόγω των μεγάλων ελλείψε-
ων σε στελέχωση.  Μια ομάδα κροατών 
χούλιγκαν, ενώ ξέρουμε ότι θα έρθουν, 
αλωνίζουν τη χώρα και σκοτώνουν 
ανενόχλητοι.  Είμαι σίγουρος πως πολ-
λά άλλα παραδείγματα μπορεί να πα-
ρασιάσει κάποιος από την προσωπική 
του εμπειρία.  

Η επανεκλεγείσα με μεγάλο ποσοστό 
κυβέρνηση οφείλει να βρεί λύσεις για 
όλα αυτά άμεσα.  Δεν αρκούν ούτε οι 
πανηγυρισμοί για την οικονομία, ούτε 
ακόμη και τα ίδια μέτρα φορολογικής 
ελάφρυνσης ή μισθολογικής ενίσχυ-
σης.  

Πρώτα η υγεία, η ασφάλεια, η προστα-
σία πολιτών και των περιουσιών τους 
και μετά όλα τα άλλα.  Εκεί απαιτούνται 
μέτρα και αυτά, όχι σε επίπεδο άλλων 
εξαγγελιών, στόχων και προσπάθειας, 
η ελληνική κοινωνία περιμένει έστω 
και αυτήν την ώρα να ακούσει από τον 
πρωθυπουργό, ακόμη και στην επικεί-
μενη ειδική συζήτηση στη Βουλή για το 
θέμα των πυρκαγιών.  Προφανώς και 
οι κλιματικές συνθήκες αλλάζουν, πι-
θανόν να υπάρχει και σχέδιο με στόχο 

Ώρα αποφάσεων για υγεία, 
ασφάλεια, πολιτική προστασία 

‘‘Δεν αρκούν ούτε οι πανηγυρισμοί για την οικονομία, 
ούτε ακόμη και τα ίδια μέτρα φορολογικής ελάφρυνσης 
ή μισθολογικής ενίσχυσης.  Πρώτα η υγεία, η ασφάλεια, 
η προστασία πολιτών και των περιουσιών τους και 
μετά όλα τα άλλα.’’

Πολιτική Ανάλυση

Βαγγέλης 
Πλάκας
Δημοσιογράφος

τη σταθερότητα της χώρας όμως αυτά 
δεν μπορεί να είναι δικαιολογίες αλλά 
μόνο δεδομένα. 

Μετά από ένα δύσκολο καλοκαίρι, στο 
Μέγαρο Μαξίμου προετοιμάζονται 
για την παρουσία του πρωθυπουργού 
στην 87η ΔΕΘ.  Οι αρχικές σκέψεις 
ήθελαν μια περισσότερο πανηγυρική 
εμφάνιση με την πλαισίωση στις αρχι-
κές εξαγγελίες για τους μισθούς και την 
οικονομία, νέων στοχευμένων μέτρων 
στήριξης των νοικοκυριών στο πλαίσιο 
και της δημοσιονομικής πορείας αλλά 
και της αναβάθμισης του αξιόχρεου 
της ελληνικής οικονομίας από τους 
διεθνείς οίκους αξιολόγησης που ήδη 
ξεκίνησε.  

Οι ανακοινώσεις αυτές, όπως η συνέ-
χιση επιδότησης αλλά με άλλα κριτή-
ρια των λογαριασμών ρεύματος ή η 
επέκταση του market passa, θα υπάρ-
ξουν και θα συμπληρώσουν τα μέτρα 

του πρώτου οικονομικού νομοσχεδίου 
όπως η αύξηση των μισθών στο δημό-
σιο από το 2024.  
Ωστόσο αναμένονται και πολιτικές πα-
ρεμβάσεις, ένα restart στο κράτος που 
είχε μπει ως προτεραιότητα και μετά 
τα Τέμπη αλλά παραμένει ένα διαρκές 
ζητούμενο.  

Οι αδυναμίες στο «επιτελικό» κράτος, 
που υποσχέθηκε ο πρωθυπουργός 
χτυπούν την κυβέρνησή του στο μα-
λακό υπογάστριο και απαντώνται με 
έναν μόνο τρόπο: προσλήψεις άξιων 
στελεχών και υπαλλήλων με διαφανή 
κριτήρια και προσόντα και μια νέα ορ-
γάνωση και αντίληψη. 
Θα βρει αντιστάσεις και αντιδράσεις 
από βαλτωμένες προσεγγίσεις του πα-
ρελθόντος: όπως είναι η ώρα και για 
την αξιολόηγηση στο δημόσιο, όπως 
είναι η ώρα και για μη κρατικά πανεπι-
στήμια είναι επιτέλους η ώρα η χώρα 
να αποκτήσει κράτος. 
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Με τον Μιχάλη Κατσουρή να είναι ένα ακόμα θύμα της οπαδικής βίας στον ολοένα και αυξανόμενο κατάλογο των θυμά-
των, η πολιτεία καλείται να βρει λύση και να πάρει άμεσα σκληρές αποφάσεις ώστε να μην θρηνήσει άλλον Μιχάλη, Αλκή, 
Νάσο. Τις απόψεις τους και τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν καταθέτουν οι βουλευτές Α’ Θεσσαλονίκης της ΝΔ και του 
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ,  Άννα Ευθυμίου και Κατερίνα Νοτοπούλου αντίστοιχα.  

Τα μέτρα κατά της οπαδικής βίας
Άννα
Ευθυμίου

Κατερίνα 
Νοτοπούλου

Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης ΝΔ Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ

Μια τραγωδία που μπορούσε 
να είχε αποφευχθεί

Οπαδική βία: Μάστιγα 
που απαιτεί αντιμετώπιση

Η οπαδική βία αποτελεί ένα σοβαρό 
και επίμονο πρόβλημα παγκοσμίως, με 
την Ελλάδα, συνακόλουθα, να μην απο-
τελεί εξαίρεση. Η στυγερή δολοφονία 
του Μιχάλη Κατσούρη που συγκλονίζει 
αυτές τις ημέρες την ελληνική κοινωνία, 
έρχεται να επιβεβαιώσει τους παρα-
πάνω ισχυρισμούς, τη στιγμή δε που 
οι  μνήμες από τη δολοφονία του Άλκη 
Καμπανού είναι ακόμα νωπές. Η έρευ-
να για τους δολοφόνους τουβρίσκεται 
σε εξέλιξη και, όπως δήλωσε ο Πρωθυ-
πουργός, οι ένοχοι θα βρεθούν και θα 
τιμωρηθούν. 

Μετά ακριβώς από την ανείπωτη τρα-
γωδία του Άλκη Καμπανού ήρθα σε επα-
φή με πολλούς γονείς, οι οποίοι μου με-
τέφεραν την κραυγή αγωνίας τους, ώστε 
να ληφθούν μέτρα για την οπαδική βία, 
η οποία αποτελεί μάστιγα ιδιως στις νε-
ότερες ηλικίες. Έχω ιδιαίτερη ευαισθη-
σία σε θέματα νεολαίας και αθλητισμού 
αλλά και εμπειρία, την οποία αντλώ από 
τότε που ήμουν πρόεδρος της Οργά-
νωσης «Νέοι Ευρωπαίοι Οργανωμένοι 
Ικανοί» και εντεταλμένη σύμβουλος σε 
θέματα νεολαίας στον Δήμο Θεσσαλο-
νίκης, αλλά και μέχρι σήμερα, που εξα-
κολουθώ να είμαι η νεότερη σε ηλικία 
εκλεγμένη βουλευτής στην παράταξή 
μου στην Α’ Θεσσαλονίκης.

Η αντιμετώπιση του φαινομένου αυ-
τού αποτελεί αδιαμφισβήτητα πρόκλη-
ση για κάθε Κυβέρνηση. Ήδη, με το Ν. 
4980/2022, που ψήφησε η Κυβέρνηση 
της Νέας Δημοκρατίας, εισήχθησαν μια 
σειρά από μέτρα για την αντιμετώπιση 
της αθλητικής βίας με την αυστηροποί-
ηση των ποινών στα αντίστοιχα αδική-
ματα, αλλά και εξορθολογισμό στους 
συνδέσμους και τις λέσχες των ομάδων. 
Σημειώνω ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει υπερ-
ψηφίσει τη διάταξη για την επέκταση 
των χρονικών και χωρικών ορίων των 
περιστατικών που μπορούν να χαρα-
κτηριστούν ως οπαδική βία. Ο Πρωθυ-
πουργός, λίγες μέρες πριν, εξήγγειλε έξι 

Η οπαδική βία είναι πολυσύνθετο φαινόμε-
νο και οφείλουμε να αναζητήσουμε μακρο-
πρόθεσμες στρατηγικές για την αντιμετώ-
πισή του. 
Είναι όμως ξεκάθαροότι ανεξάρτητα από 
τα υπαρκτά προβλήματα βίας στον χώρο 
του αθλητισμού, η δολοφονία του Μιχάλη 
Κατσουρή θα είχε αποφευχθεί, αν η κυβέρ-
νηση Μητσοτάκη και οι αρχές έκαναν απλά 
τη δουλειά τους.

Οι 200 νεοναζί χούλιγκανς από την Κροα-
τία ταξίδεψαν για να σκοτώσουν και δεν 
τους σταμάτησε κανείςπαρόλο που οι ελ-
ληνικές αρχές γνώριζαν τα πάντα! Για αυτό 
το φιάσκο που οδήγησε σε τραγωδία ο κύ-
ριος Μητσοτάκης και η κυβέρνηση έχουν 
τεράστιες ευθύνες τις οποίεςαρνούνται να 
αναλάβουν. Ταυτόχρονα, κοινές διαπιστώ-
σεις είναι η όξυνση της οπαδικής βίας, η 
αναζωπύρωση της φασιστικής βίας και η 
μεταξύ τους σύνδεση.

Τα οξυμένα κοινωνικά προβλήματα (η 
φτώχεια, οι ανισότητες), η υιοθέτηση της 
ακροδεξιάς ατζέντας από την κυβέρνηση-
ρίχνουν νερό στον μύλο της Ακροδεξιάς. 
Έτσι η Ακροδεξιά ενισχύεται και βρίσκει 
πεδίο έκφρασης της ωμής βίας τόσο στην 
αντιπαλότητα των οπαδών των αθλητικών 
ομάδων όσο και στα σχολεία. Όσο η Πολι-
τεία και οι αρχές κλείνουν τα μάτια και αρ-
νούνται να αναγνωρίσουν αυτήν την πραγ-
ματικότητα, τόσο τα φαινόμενα τυφλής 
βίας θα εντείνονται.

Πρέπει άμεσα να σχεδιαστούν και να εφαρ-
μοστούν ξεχωριστές πολιτικές στον χώρο 
του αθλητισμού με στόχο την αντιμετώπι-
ση της οπαδικής βίας. Διαφάνεια στη λει-
τουργία των οργανωμένων συνδέσμων, δη-
μιουργία πρωτοκόλλων συμπεριφοράς σε 
συνεργασία με όλους τους παράγοντες του 
αθλητισμού, προγράμματαενημέρωσης με 
έμφαση στις αξίες του αθλητισμού, τήρηση 
και εφαρμογή της νομοθεσίας, είναι μερι-
κές από αυτές. Ας έχουμε κατά νου πως η 
οπαδική βία είναι σαν την πυρκαγιά. 
Καλούμαστε να παρέμβουμε πριν εκδηλω-

θεί. Το πρόβλημα δε λύνεται με κατασταλ-
τικά μέτρα αλλά είναι αναγκαία κυρίως η 
πρόληψη.

Πρώτα απ’ όλα μέσω της εκπαίδευσης. Ο 
προσανατολισμός του μαθήματος της Φυ-
σικής Αγωγής στη Δια Βίου Άσκηση, στην 
αθλητική αγωγή μπορεί να αποτρέψει βίαι-
ες συμπεριφορές και εχθρικότητα. Δεύτε-
ρον, να δώσουμε την απαραίτητη σημασία 
στην ψυχική υγεία των παιδιών που απο-
τελεί την εγγύηση για την υγιή ψυχοκοινω-
νική ανάπτυξή τους. Επιτέλους: να μπουν 
ψυχολόγοι στα σχολεία! Βλέπουμε παιδιά 
που έχουν βιώσει αποκλεισμό, που αντι-
μετωπίζουν ψυχοκοινωνικά προβλήματα, 
που νιώθουν ότι μειονεκτούν ή δεν έχουν 
ταυτότητα να εντάσσονται σε ακροδεξιές 
ομάδες που παρέχουν ισχυρή ταυτότητα, 
αίσθημα ομάδας, και δυνατότητα επιβολής 
και ξεσπάσματος ανεξέλεγκτού θυμού, για 
παράδειγμα. 

Να φτιάξουμε ένα σχολείο που θα φροντί-
ζει για την ψυχική υγεία των παιδιών μας. 
Σε αυτές τις συνθήκες κοινωνικής διάλυσης 
και κρίσεων, η πρόταση για μόνιμη παρου-
σία ψυχολόγων στα σχολεία συνδράμει 
στην παροχή ψυχολογικής υποστήριξης 
αλλά και στη διευκόλυνση των εκπαιδευτι-
κών να προσεγγίσουν τις συναισθηματικές 
ανάγκες των παιδιών.

Επίσης, μπορούμε να δημιουργήσουμε 
διαύλους επικοινωνίας και συνεργασίας 
με τα μέλη της οπαδικής κοινότητας με 
τη βοήθεια ψυχολόγων και κοινωνικών 
λειτουργών υιοθετώντας καλές πρακτικές 
και άλλων κρατών. Επομένως, απαραίτη-
τη προϋπόθεση για την αντιμετώπιση της 
οπαδικής βίας είναι η επεξεργασία ολοκλη-
ρωμένου συνεκτικού σχεδίου και η πολιτι-
κή βούληση για την εφαρμογή του. 

Οι ευθύνες για τις τραγωδίες βαραίνουν 
εκείνους που επιμένουν στην έλλειψη πρό-
ληψης του φαινομένου σε μία εποχή που 
υπάρχουν οι γνώσεις και τα εργαλεία για 
κάτι τέτοιο.

DEBATE

Βαγγέλης 
Παπαντώνης

Επιμέλεια:

μέτρα άμεσης εφαρμογής. Είναι ανα-
γκαίο, λοιπόν, να επιδειχθεί η πολιτική 
βούληση, η πολιτική συναίνεση αλλά 
και η συνεργεία όλων των εμπλεκομένων 
φορέων για την πλήρη εφαρμογή των 
μέτρων αυτών, για να υπάρξουν μετρή-
σιμα αποτελέσματα.

Κρισιμότερη παράμετρος, όμως, θεωρώ 
ότι είναι η πρόληψη. Και στο επίπεδο 
αυτό, πιστεύω, πως πρέπει να εργα-
στούμε όλοι συλλογικά και με συνέπεια, 
πολιτεία και κοινωνία για την καλλιέρ-
γεια του φιλάθλου πνεύματος. Η προ-
ώθηση εκστρατειών κατά της οπαδικής 
βίας και η εισαγωγή εκπαιδευτικών προ-
γραμμάτων με την εισαγωγή των νέων 
τεχνολογιών και της καινοτομίας, θα 
μπορούσε να αποτελέσει μια αφετηρία 
για την προσπάθεια αυτή. 

Παράλληλα, θα ήταν επωφελής η δημι-
ουργία ταμείου μόνιμης χρηματοδότη-
σης καινοτόμων ερευνών, τεκμηριωμέ-
νων παρεμβάσεων και εκπαίδευσης για 
τη βία στον αθλητισμό. Μια πρόταση 
των κοσμητόρων και των πρόεδρων των 
Τμημάτων των Επιστημών Φυσικής Αγω-
γής των πανεπιστημίων της χώρας μας, 
που θα μπορούσε να προτεραιοποιηθεί, 
εφόσον το επιτρέψουν οι δημοσιονομι-
κές δυνατότητες.

Επιπρόσθετα, μια παράμετρος που δι-
εγείρει την οπαδική βία είναι η καθυ-
στέρηση στην απονομή δικαιοσύνης. 
Έρχονται υποθέσεις να δικαστούν μετά 
από τρία και τέσσερα χρόνια, τιμωρού-
νται οι ομάδες και οι αποφάσεις έρχο-
νται να ανατραπούν στο ΚΑΣ. Πρέπει να 
τολμήσουμε να βρούμε μια λύση, χωρίς 
να θίγουμε το αυτοδιοίκητο και να επι-
βάλουμε την πλήρη εφαρμογή της ολι-
στικής μελέτης της κυβέρνησης και της 
FIFA χωρίς εκπτώσεις.

Η δράση πρέπει να είναι συνεχής και 
συνεκτική, γιατί πολύ απλά δε γίνεται να 
συνεχιστεί άλλο έτσι.
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Για τις εκδηλώσεις που προγραμματίζονται ενόψει της ΔΕΘ μιλάει στην «Π» ο 
πρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής ΝΔ Θεσσαλονίκης Ζήσης Ιωακείμοβιτς. «Η 
μεγάλη εικόνα, πάντως, είναι ότι η Θεσσαλονίκη περνά στο επόμενο στάδιο και 
πραγματικά αλλάζει επίπεδο, ευρισκόμενη στην κορυφή του πρωθυπουργικού 
ενδιαφέροντος», σημειώνει και τονίζει την ανάγκη η fly over, δεδομένων των αντι-
δράσεων να μην γίνει ένας νέος «σταθμός Βενιζέλου».  

Ο κ. Ιωακείμοβιτς αναφέρεται στην υποστήριξη από τη ΝΔ της υποψηφιότητας 
του Κωνσταντίνου Ζέρβα στο Δήμο Θεσσαλονίκης και στέλνει εσωκομματικό μή-
νυμα: «δεν θα ανεχθούμε ετερόκλητες επιλογές και όποιοι διαχωρίσουν τη θέση 
τους θα εκπέσουν των κομματικών τους αξιωμάτων. Άλλωστε, με την επιλογή 
τους, θέτουν εαυτόν αυτοβούλως εκτός Νέας Δημοκρατίας».

‘‘Η ΝΔ λέει «ναι» 
στη Θεσσαλονίκη’’ 

Τι προγραμματίζει η ΝΔ σε επίπεδο εκδηλώ-
σεων πριν από την ΔΕΘ και την παρουσία του 
πρωθυπουργού;

«Είμαστε σε εγρήγορση καθώς τις επόμε-
νες ημέρες, σε συνεργασία και διαρκή επι-
κοινωνία με τη γραμματεία Οργανωτικού 
του κόμματος στην Αθήνα, ολοκληρώνουμε 
το πλέγμα των δράσεων που θα υλοποιή-
σουμε στη Θεσσαλονίκη τις ημέρες που θα 
προηγηθούν των εγκαινίων της ΔΕΘ και 
της παρουσίας του Πρωθυπουργού, Κυριά-
κου Μητσοτάκη, στην πόλη. 

Πρόκειται για πρωτοβουλίες που θέτουν 
στο επίκεντρο τον πολίτη. Που αφουγκρά-
ζονται τις αγωνίες και δρομολογούν λύσεις 
στα ζητήματα της καθημερινότητας. 

Άλλωστε, ως Διοικούσα Επιτροπή της ΝΔ 
Θεσσαλονίκης, συνομιλούμε καθημερινά 
με την κοινωνία και ακούμε τον σφυγμό 
της. Βλέπετε, ο πήχης των απαιτήσεων έχει 
μπει ψηλά, διότι στις εκλογές του Μαΐου 
και του Ιουνίου οι συμπατριώτες μας ενα-
πόθεσαν τις ελπίδες για το μέλλον τους 
στον Κυριάκο Μητσοτάκη και τη Νέα Δημο-
κρατία».

Το Μετρό καθυστερεί, το fly over διχάζει.  Πάλι 
θα συζητάμε για προβλήματα στις υποδομές 
της Θεσσαλονίκης;

«Η Θεσσαλονίκη βρίσκεται αποδεδειγμέ-
να στο επίκεντρο του κυβερνητικού ενδια-
φέροντος και αυτό δεν το αναγνωρίζουν ή 
δεν το αντιλαμβάνονται μονάχα όσοι φο-
ρούν κομματικές παρωπίδες της αντιπολί-
τευσης. Η Θεσσαλονίκη του 2023 δεν έχει 
καμία σχέση με τη Θεσσαλονίκη του 2019 
και να είστε σίγουροι ότι η Θεσσαλονίκη 
του 2030 δεν θα έχει καμία σχέση με τη 

Θεσσαλονίκη του 2023, μόλις ολοκληρω-
θούν και παραδοθούν στους συμπολίτες 
μας τα 30 σημαντικά έργα που αλλάζουν 
την πόλη. Δουλεύουμε για να παράξουμε 
έργο. Αυτό ως μια γενική παρατήρηση... 

Από εκεί και πέρα, ο υφυπουργός Υποδο-
μών και Μεταφορών, Νίκος Ταχιάος, έχει 
επισημάνει ότι το Μετρό έχει μπει στις 
ράγες και θα λειτουργήσει εντός του 2024. 
Οπότε και αυτό το θέμα έχει κλείσει.

Όσον αφορά στο fly over,  γινόμαστε στο 
ίδιο έργο θεατές, αν και προηγήθηκαν δυο 
δημόσιες διαβουλεύσεις. Σέβομαι τις αγω-
νίες των συμπολιτών μας που εκφράζουν 
ανησυχίες, όμως σε καμία περίπτωση το 
συγκεκριμένο έργο δεν πρέπει να μετα-
τραπεί σε ένα νέο «σταθμό Βενιζέλου» ή 
να μπει στις καλένδες. 

Το έργο πρέπει να ξεκινήσει και να ολο-
κληρωθεί εντός χρονοδιαγράμματος. 
Συμφωνώ ότι η προετοιμασία της τοπικής 
κοινωνίας για τη νέα περίοδο στην οποία 
μπαίνει η πόλη από το φθινόπωρο είναι 
μια αναγκαία συνθήκη, ωστόσο μιλούμε 
για ένα μεγάλο έργο το οποίο λύνει το 
χρόνιο κυκλοφοριακό πρόβλημα της πό-
λης, επιτρέποντας την ταχεία και ασφαλή 
παράκαμψη του αστικού ιστού, μειώνο-
ντας τον αριθμό των αυτοκινήτων που θα 
κυκλοφορούν στο κέντρο της πόλης. 

Η απόφαση του υφυπουργού Μακεδο-
νίας και Θράκης, Στάθη Κωνσταντινίδη, 
να αναλάβει τη σχετική πρωτοβουλία, 
σε συνεργασία με την ηγεσία του υπουρ-
γείου Υποδομών και Μεταφορών, με τη 
συνδρομή όλων των συναρμόδιων και 
εμπλεκόμενων τοπικών θεσμικών φορέ-
ων, οργανισμών και αρχών, κινείται στη 
σωστή κατεύθυνση».

Δύο μήνες μετά τις εκλογές δεν γνωρίζουμε τι 
μέλλει γενέσθαι με το πρωθυπουργικό γραφείο 
Θεσσαλονίκης.  Ποια είναι η άποψή σας για την 
παρουσία του;

«Είναι μια απόφαση που θα την πάρει ο 
Πρωθυπουργός και είμαι σίγουρος ότι γνώ-
μονας του θα είναι η καλύτερη αντιμετώπι-
ση των προβλημάτων της πόλης και της 
ευρύτερης περιοχής της Βόρειας Ελλάδας. 

Σημασία δεν έχουν οι ταμπέλες έξω από τα 
γραφεία. Εκείνο που μετρά είναι το παρα-
γόμενο αποτέλεσμα και πως θα αναβαθ-
μιστεί η καθημερινότητα και η ποιότητα 
ζωής των Θεσσαλονικέων. Η μεγάλη εικόνα, 
πάντως, είναι ότι η Θεσσαλονίκη περνά στο 
επόμενο στάδιο και πραγματικά αλλάζει 
επίπεδο, ευρισκόμενη στην κορυφή του 
πρωθυπουργικού ενδιαφέροντος».

Ποιος είναι ο στόχος στις αυτοδιοικητικές εκλο-
γές, ποιες δράσεις θα αναλάβει η ΝΔ στη Θεσ-
σαλονίκη;

«Ως Νέα Δημοκρατία δίνουμε ιδιαίτερη βα-
ρύτητα στις αυτοδιοικητικές εκλογές, διότι 
μιλούμε για τη ζωή μας. Είναι μια εκλογική 
αναμέτρηση που αφορά στις τοπικές κοι-
νωνίες και ως εκ τούτου επηρεάζει άμεσα 
την καθημερινότητα που βιώνουμε.

Επιπρόσθετα, θεωρούμε τους δημάρχους 
και τους περιφερειάρχες φυσικούς συνερ-
γάτες της κυβέρνησης στην υλοποίηση 
πολιτικών με αναπτυξιακό και κοινωνικό 
αποτύπωμα. 

Σε επίπεδο Θεσσαλονίκης, στον κεντρικό 
δήμο, στηρίζουμε την υποψηφιότητα του 
εν ενεργεία δημάρχου Κωνσταντίνου Ζέρ-
βα. Μάλιστα, προ ημερών, είχα την ευκαι-
ρία να τον συναντήσω και να μου αναλύσει 

τις προτεραιότητες και το όραμά του για τη 
Θεσσαλονίκη της επόμενης πενταετίας. 

Άρα, στην αυτοδιοικητική κάλπη του Οκτω-
βρίου, η Διοικούσα Επιτροπή της ΝΔ Θεσ-
σαλονίκης λέει «ναι» στη Θεσσαλονίκη και 
προτρέπει τους συνδημότες μας να δώσουν 
ψήφο εμπιστοσύνης στα πρόσωπα που 
έχουν την ικανότητα, τις γνώσεις, τη με-
θοδολογία και τη διάθεση να προσφέρουν 
λύσεις».

Θα υπάρξουν διαγραφές σε κομματικά στελέχη 
που συμμετέχουν στις δημοτικές εκλογές στο 
Δήμο Θεσσαλονίκης σε ψηφοδέλτια πέραν αυ-
τού που στηρίζει η ΝΔ;

«Καθαρές κουβέντες! Από τη στιγμή που η 
Νέα Δημοκρατία στηρίζει τον Κωνσταντί-
νο Ζέρβα, αναμένω από όλο το στελεχιακό 
δυναμικό του κόμματος να ενεργοποιηθεί 
και να εργαστεί για την εκλογή του. Περιμέ-
νω από όλες και όλους να συνταχθούν, να 
στηρίξουν και να προσφέρουν από όποιο 
μετερίζι μπορούν. Κατανοώ ότι υπάρχουν 
προσωπικές φιλοδοξίες, ενδεχομένως και 
πικρίες, όμως και σε αυτόν τον αγώνα θα 
επισημάνω ότι δεν περισσεύει κανείς. Και 
πως  μπορεί να γίνει διαφορετικά όταν μι-
λούμε για τον δήμο μας, τον τόπο μας, τη 
ζωή τη δική μας και των παιδιών μας; Για 
το λόγο αυτόν ζητώ από όλα τα κομματικά 
στελέχη να αφήσουν στην άκρη εγωισμούς, 
πείσματα ή δυσαρέσκειες και να εργαστούν 
για το καλό της Θεσσαλονίκης με οδηγό τις 
αρχές και τις αξίες της παράταξής μας. 

Ως εκ τούτου είναι προφανές ότι δεν θα ανε-
χθούμε ετερόκλητες επιλογές και όποιοι δι-
αχωρίσουν τη θέση τους θα εκπέσουν των 
κομματικών τους αξιωμάτων. Άλλωστε, με 
την επιλογή τους, θέτουν εαυτόν αυτοβού-
λως εκτός Νέας Δημοκρατίας».

Ζήσης Ιωακείμοβιτς
Πρόεδρος ΝΔ Θεσσαλονίκης

Συνέντευξη Βαγγέλη 
Πλάκα

Συνέντευξη στον
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Ποιος προορίζεται 
για υπεύθυνος 
του γραφείου του 
Ανδρουλάκη στη 
Θεσσαλονίκη Ποιος θα αναλάβει επικεφαλής 

του πρωθυπουργικού γραφείου 
Θεσσαλονίκης 

Σύμπραξη «γαλάζιων» 
με το παλιό ΠΑΣΟΚ και τον ΣΥΡΙΖΑ 

Σε επιλογή ενός προσώπου με τεχνοκρα-
τικά χαρακτηριστικά καταλήγει ο Νίκος 
Ανδρουλάκης για τη θέση του επικεφα-
λής του πολιτικού του γραφείου στη 
Θεσσαλονίκη. Ο ρόλος του γραφείου 
θα ειναι η κοινοβουλευτική προώθηση 
θεμάτων της Θεσσαλονίκης, δεδομένου 
ότι ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ κράτησε την 
βουλευτική έδρα της Α’ Θεσσαλονίκης και 
στο νομό του κόμμα δεν έχει άλλη κοινο-
βουλευτική εκπροσώπηση. 

Σύμφωνα με πληροφορίες ο Νίκος Αν-
δρουλάκης προσανατολίζεται στην 
επιλογή για τη θέση του Δημήτρη Σα-
ρηγιάννη. Είναι γραμματέας του τομέα 
Υποδομών-Δικτύων του ΠΑΣΟΚ απο τον 
περασμένο Νοέμβριο, πολιτικός μηχανι-
κός και έχει διατελέσει μέλος του Δ.Σ. της 
“Εγνατία Οδός” και της αντιπροσωπείας 
του ΤΕΕ.

«Περιμένετε μέχρι τέλους», έλεγαν έμπειροι πολιτικοί και αυτοδιοικητικοί, που 
έχουν φάει με το κουτάλι τις δημοτικές εκλογές, αναφορικά με το πόσοι υποψήφι-
οι-υποψήφιοι δήμαρχοι θα έφθαναν μέχρι τέλους.  Και φυσικά δικαιώθηκαν.  Το 
προεκλογικό τοπίο δεν έχει καμία σχέση με αυτό όταν ξεκίνησαν οι διεργασίες και οι 
εξελίξεις αφορούν κυρίως το χώρο της ΝΔ και της κεντροδεξιάς.

Άλλωστε μετά την απόφαση του Κυριάκου Μητσοτάκη να υποστηρίξει στο Δήμο 
Θεσσαλονίκης την υποψηφιότητα του δημάρχου Κωνσταντίνου Ζέρβα, τα περιθώ-
ρια στένεψαν για επίδοξους υποψηφίους.  
Ο Γιώργος Ορφανός αποσύρθηκε από την υποψηφιότητα, ο Βασίλης Γάκης εντάχθη-
κε στο συνδυασμό του Στέλιου Αγγελούδη, που προέρχεται από το παλιό ΠΑΣΟΚ και 
ο Σάκης Τζακόπουλος συνέπραξε με τον Σπύρο Πέγκα, που έχει την επίσημη στήριξη 
του ΣΥΡΙΖΑ.

Τους τίτλους «Ευρωπαϊκή Πόλη Αθλητισμού 2024» και «Ευρωπαϊκή Πρωτεύουσα Έξυπνου Τουρι-
σμού 2024» διεκδικεί ο Δήμος Θεσσαλονίκης. «Η Θεσσαλονίκη ανεβαίνει κατηγορία και μπαίνει σε 
όλους τους χάρτες», ανέφερε χαρακτηριστικά ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Κωνσταντίνος Ζέρβας.

Μιλώντας για τη διεκδίκηση του τίτλου της Ευρωπαϊκής Πόλης Αθλητισμού, ο κ. Ζέρβας σημείωσε: 
«Θα διευρύνουμε το αθλητικό μας καλεντάρι, που ούτως ή άλλως περιλαμβάνει πληθώρα διοργα-
νώσεων υψηλού επιπέδου. Ήδη για την επόμενη χρονιά έχουν δρομολογηθεί 60 αθλητικές διοργα-
νώσεις», είπε ο κ. Ζέρβας, προσθέτοντας ότι «η Θεσσαλονίκη, που είναι στενά συνδεδεμένη με τον 
αθλητισμό, μέσω αυτού του τίτλου θα γίνει ακόμα πιο αναγνωρίσιμη παντού στον κόσμο».

Ο δεύτερος ευρωπαϊκός τίτλος τον οποίο διεκδικεί ο Δήμος Θεσσαλονίκης, αυτός της Ευρωπαϊκής 
Πρωτεύουσας Έξυπνου Τουρισμού, σχετίζεται με τη βιωσιμότητα στον τουρισμό και τη χρήση έξυ-
πνων συστημάτων. «Η προβολή της Θεσσαλονίκης ως τουριστικού προορισμού σε παγκόσμιο επίπε-
δο βρίσκεται πολύ ψηλά στην ατζέντα μας», τόνισε ο κ. Ζέρβας, υπογραμμίζοντας ότι η Θεσσαλονίκη 
καταγράφει θεαματικές επιδόσεις στον τομέα του τουρισμού.

Πυκνώνουν τα σενάρια για το μέλλον του πρωθυπουργικού γραφείου Θεσσα-
λονίκης δεδομένου ότι δύο και πλέον μήνες μετά τις εκλογές δεν έχει ανακοι-
νωθεί ποιος θα είναι επικεφαλής του.  

Οι πληροφορίες μας αναφέρουν πως παραμένει μεν, αλλάζει δε η δομή του. 
Σύμφωνα με πληροφορίες στο Μέγαρο Μαξίμου έχουν καταλήξει σε μια νέα 
μορφή λειτουργίας του γραφείου με κεντρικά πρόσωπα, που θα επισκέπτο-
νται τακτικά τη Θεσσαλονίκη, τους διευθυντές των δύο γραφείων του πρω-
θυπουργού: του υφυπουργού στον πρωθυπουργό και διευθυντή του πρωθυ-
πουργικού γραφείου Γιάννη Μπρατάκου και του διευθυντή του γραφείου του 
πρωθυπουργού στη Βουλή Μιχάλη Μπεκίρη. 

Συντονιστικό ρόλο αναμένεται να αναλάβει στη λειτουργία του γραφείου και 
ένα στέλεχος της νέας γενιάς, ο Γιάννης Παπαγεωργίου που σήμερα ειναι συ-
ντονιστής της γενικής διεύθυνσης της ΝΔ. Επίσης, θα υποστηριχθεί και το 
επικοινωνιακό κομμάτι.

Ζέρβας: Δύο νέους ευρωπαϊκούς 
τίτλους διεκδικεί η Θεσσαλονίκη
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TΑ ΝΈΑ 
ΤΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Ένθετο της εφημερίδας ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Οι στόχοι ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ 
Λίγοι όσοι 
πάνε μέχρι 
τέλους 

«Φουλάρουν» τις μηχανές τα κόμματα για τις αυτοδιοικητικές κάλπες 

Με το βλέμμα στραμμένο στις αυτοδιοικητικές εκλογές, ο πρώ-
τος γύρος των οποίων θα διεξαχθεί στις 8 Οκτωβρίου, βρίσκο-
νται οι κομματικοί μηχανισμοί της ΝΔ, του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, του 
ΣΥΡΙΖΑ και των υπολοίπων κομμάτων. 

Tο «στοίχημα» της ΝΔ είναι να «βαφτούν» γαλάζιες και οι 13 
Περιφέρειες αλλά και όσο το δυνατόν περισσότεροι Δήμοι της 
χώρας. Ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης λίγους μόλις 
μήνες μετά την πολιτική κυριαρχία της Νέας Δημοκρατίας στις 
εθνικές κάλπες επιθυμεί καθαρή νίκη της γαλάζιας παράταξης 
και στις αυτοδιοικητικές εκλογές. Χαρακτηριστική άλλωστε 
είναι και η δήλωσή του πριν λίγο καιρό. «Δεν το έχω κρύψει 
ότι θέλουμε να δώσουμε κομματικό χρώμα στις Περιφερειακές 
εκλογές», είχε τονίσει ο Κυριάκος Μητσοτάκης. 

Στόχος του κυβερνητικού επιτελείου είναι το κόμμα της Νέας 
Δημοκρατίας να διατηρήσει τα υψηλά του ποσοστά και να κα-
ταφέρει το βράδυ των αυτοδοικητικών εκλογών ο χάρτης της 
χώρας να είναι και πάλι «γαλάζιος». Σύμφωνα με πηγές του Με-
γάρου Μαξίμου ο πήχης έχει τεθεί ψηλά ζητώντας νίκη από την 
πρώτη Κυριακή, σε μια προσπάθεια επίδειξης δυναμικής αλλά 
και αποφυγής των επαναληπτικών εκλογών της 15ης Οκτωβρί-
ου, όπου ενδεχομένως οι γαλάζιες παρατάξεις χάσουν τις «μά-
χες» με τη συσπείρωση των αντιπάλων παρατάξεων, που ανή-
κουν στα κόμματα της αριστεράς. 

Οι συσκέψεις στο Μαξίμου αλλά και στα γραφεία της οδού Πει-
ραιώς είναι σχεδόν καθημερινές και αναμένεται να ενταθούν τις 
επόμενες ημέρες όπου ο προεκλογικός πυρετός θα ανεβαίνει. 
Καθημερινές είναι και οι συναντήσεις κυβερνητικών και κομμα-
τικών στελεχών με υποψηφίους Περιφερειάρχες και Δημάρχους 
που στηρίζει το κόμμα της Νέας Δημοκρατίας, όπου δίδονται 
οδηγίες για τη χάραξη της στρατηγικής για τις μάχες που θα δο-
θούν και συμβουλές αναφορικά με την προεκλογική καμπάνια 
και τα οργανωτικά ζητήματα, που θα αντιμετωπίσουν οι υπο-
ψήφιοι Περιφερειάρχες και Δήμαρχοι.  

Οι αυτοδιοικητικές εκλογές του 2023 είναι 
πολύ διαφορετικές από αυτές του 2019, 
όπου δεν ήταν λίγοι αυτοί που διεκδίκη-
σαν τον δημαρχιακό θώκο όχι με αξιώσεις 
αλλά απλά και μόνο για να εξασφαλίσουν 
μια θέση στα έδρανα του δημοτικού συμ-
βουλίου ή μια ενδεχόμενη μελλοντική συ-
νεργασία με την παράταξη που θα κέρδιζε 
την εκλογική μάχη. 

Το σύστημα της απλής αναλογικής, που 
κατ’ εμέ δημιούργησε σοβαρά προβλήματα 
στην κυβερνησιμότητα των δήμων και ήταν 
επιβεβλημένο να αλλάξει, άφησε ανοικτό 
το πεδίο σε πολλούς wannabe δημάρχους 
να θέσουν υποψηφιότητα με αποτέλεσμα 
οι υποψηφιότητες, κυρίως σε μεγάλους 
δήμους της χώρας, να ήταν περισσότερες 
από ποτέ.

 Το νέο εκλογικό σύστημα με βάση το οποίο 
θα πραγματοποιηθούν οι αυτοδιοικητικές 
εκλογές στις 8 Οκτωβρίου (και 15 Οκτω-
βρίου ο δεύτερος γύρος) έχει βάλει φρένο 
στο φαινόμενο της πληθώρας υποψηφίων 
δημάρχων καθώς σε αντίθεση με την απλή 
αναλογική, οδηγεί στην εκλογή δημάρχου 
από την πρώτη Κυριακή με 43% και μία 
ψήφο.

 Μόλις λίγα εικοσιτετράωρα από τη λήξη 
της προθεσμίας για την κατάθεση των 
ψηφοδελτίων στο Πρωτοδικείο, στις 31 
Αυγούστου, πολλοί κάνουν πίσω και απο-
σύρονται από τη διεκδίκηση της καρέκλας 
του δημάρχου. Και αυτό γιατί δεν καταφέρ-
νουν να συγκροτήσουν ψηφοδέλτιο, καθώς 
είναι γνωστές οι δυσκολίες που προκαλεί ο 
ισχύων εκλογικός νόμος. Οι ανακοινώσεις 
υποψηφίων δημάρχων που αποφασίζουν 
να μη ριχτούν στη μάχη του σταυρού είναι 
σχεδόν καθημερινές. 

Ορισμένοι εξ αυτών αναζητούν στέγη σε 
κάποια άλλη παράταξη ενώ κάποιοι άλλοι 
θα... κρεμάσουν τα αυτοδιοικητικά τους 
παπούτσια και θα μείνουν εκτός δημοτικών 
δρώμενων.

Στο επιτελείο του ΣΥΡΙΖΑ το ενδιαφέρον όλων φαίνεται πως εί-
ναι αρχικά στην 2α Σεπτεμβρίου όπου θα πραγματοποιηθεί το 
Διαρκές Συνέδριο για την έγκριση και τυπικά των υποψηφιοτή-
των για την Προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ και σε δεύτερη φάση στη 10η 
Σεπτεμβρίου όπου θα πραγματοποιηθούν οι εσωκομματικές 
εκλογές με σκοπό την ανάδειξη του διαδόχου του Αλέξη Τσίπρα 
στην προεδρία του κόμματος. 

Τα στελέχη του κόμματος γνωρίζουν πολύ καλά ότι μετά την 
εκλογική του συντριβή στις εθνικές κάλπες και τις εξελίξεις που 
ακολούθησαν με την παραίτηση Τσίπρα, δεν θα πρέπει σε καμία 
περίπτωση να χάσουν τις δυνάμεις που τους έχουν απομείνει. 
Παρόλο που το κόμμα δεν επιδεικνύει καμία εκλογική ετοιμό-
τητα για τις αυτοδιοικητικές εκλογές, δεν είναι λίγοι αυτοί που 
υποστηρίζουν ότι αν το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης 
δεν καταφέρει να διατηρήσει τη δεύτερη θέση τα πράγματα δεν 
θα είναι καθόλου καλά. Μάλιστα ζητούν να ανεβάσουν στροφές 
και έστω και τώρα να μπορέσουν να διεκδικήσουν με αξιώσεις 
τις έδρες Δήμων της χώρας. 

Όπως αναφέρουν όμως πηγές της Κουμουνδούρου, ο χρόνος 
που απομένει ωστόσο για τη «μάχη» σε Περιφέρειες και Δήμους 
είναι ελάχιστος και για το λόγο αυτό δίδεται ιδιαίτερη βαρύτητα 
στην ανάδειξη του νέου προέδρου και όχι στη διεκδίκηση των 
Περιφερειών και των Δήμων. 

Στο ΠΑΣΟΚ ΚΙΝΑΛ έχουν επιδοθεί σε αγώνα δρόμου προκειμέ-
νου έως τις 31 Αυγούστου, καταληκτική ημερομηνία κατάθεσης 
των ψηφοδελτίων των υποψηφίων Περιφερειαρχών και Δημάρ-
χων να μπορέσουν να στήσουν ισχυρά ψηφοδέλτια στην προ-
σπάθειά τους να αποτελούν πλέον τη δεύτερη πολιτική δύναμη 
στη χώρα. Τα αποτελέσματα των εθνικών εκλογών έφεραν χαμό-
γελα στη Χαριλάου Τρικούπη και δημιούργησαν ένα κλίμα αισι-
οδοξίας και για τις αυτοδιοικητικές κάλπες. Κομματικά στελέχη 
μάλιστα υποστηρίζουν ότι υπάρχει το ενδεχόμενο το βράδυ της 
8ης Οκτωβρίου να βαφτούν με πράσινο χρώμα Δήμοι της χώ-
ρας. 

Χρύσα  Κυριακού Δημοσιογράφος
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Στ. Αναγνωστόπουλος: Η νικηφόρα πορεία 
της παράταξης “Δύναμη Αναγέννησης- Νέα 
Αρχή” συνεχίζεται 

Με τον Σπύρο Πέγκα ο Τζακόπουλος 

Αποχώρησε από τη διεκδίκηση του δημαρχιακού 
θώκου υποψήφιος στο δήμο Χαλκηδόνος 

Δεν θα είναι τελικά υποψήφιος για τον 
δημαρχιακό θώκο Χαλκηδόνος ο πολιτι-
κός μηχανικός, Γιάννης Παπαμιχαήλ. Ο 
κ. Παπαμιχαήλ πριν περίπου 15 ημέρες 
είχε ανακοινώσει την κάθοδό του στις 
αυτοδιοικητικές εκλογές ως επικεφαλής 
του συνδυασμού “Επανεκκίνηση”, ωστό-
σο, μόλις λίγες ημέρες πριν την κατάθε-
ση των υποψηφιοτήτων έκανε πίσω. 

Ο μέχρι πρότινος υποψήφιος δήμαρχος-
συναντήθηκε σε γνωστό ξενοδοχείο της 

Η απόφαση του Ανέστη Πολυχρονίδη να μην είναι υποψήφιος δήμαρχος σε αυτήτην εκλο-
γική αναμέτρηση οδήγησε στελέχη της παράταξης του να επιλέξουν να διεκδικήσουν μια 
θέση στα δημοτικά έδρανα Ωραιοκάστρου με άλλη παράταξη. Ένας εξ αυτών ο πρώην 
αντιδήμαρχος Οικονομικών Ηρακλής Τσακαλίδης ο οποίος θα είναι υποψήφιος με την πα-
ράταξη του Πέτρου Αταμιάν. Τους δυο άνδρες τους συνδέει μακρόχρονη φιλία ενώ και 
κατά τη διάρκεια της θητείας τους ως αντιδήμαρχοι Ωραιοκάστρου είχαν εξαιρετική συ-
νεργασία. 

Η υποψηφιότητα του Ηρακλή Τσακαλίδη αναμένεται να δώσει ώθηση στην παράταξη 
“Μαζί για τον τόπο μας”, καθώς όλο το προηγούμενο χρονικό διάστημα ο πρώην αντιδή-
μαρχος έχει επιδείξει ισχυρή αντοπολίτευση, καταγγέλλοντας τα κακώς κείμενα της σημε-
ρινής διοίκησης. Τον Ηρακλή Τσακαλίδη αναμένεται να ακολουθήσουν και άλλα στελέχη 
της παράταξης Πολυχρονίδη, που θα ανακοινωθούν τις επόμενες ημέρες. 

Καθημερινές είναι οι ανακοινώσεις υποψηφί-
ων δημοτικών συμβούλων από τον δήμαρχο 
Χαλκηδόνος και εκ νέου υποψήφιο, Σταύρο 
Αναγνωστόπουλο. Ο επικεφαλής του συνδυ-
ασμού “Δύναμη Αναγέννησης- Νέα Αρχή” βρί-
σκεται σε συνεχείς συζητήσεις με υποψήφιους 
που επιθυμούν να συμμετάσχουν στο ψηφο-
δέλτιο της διοικούσας παράταξης. 

“Η παράταξή μας εξακολουθεί να ενώνει και 
να μεγαλώνει, εκπέμποντας μήνυμα ενότη-
τας, αγωνιστικότητας και νίκης από κάθε γω-
νιά του Δήμου μας”, τόνισε μεταξύ άλλων ο κ. 
Αναγνωστόπουλος, ευχόμενος σε όλους όσους 
συντάσσονται στο πλευρό του καλή επιτυχία 
στον κοινό αγώνα και ευχαριστώντας τους πα-
ράλληλα για τη συμμετοχή τους.

Από υποψήφιος δήμαρχος ο Σάκης Τζακόπουλος, υποψήφιος δημοτικός σύμβου-
λος στο πλευρό του υποψηφίου δημάρχου, Σπύρου Πέγκα. Σύμφωνα με την επί-
σημη ανακοίνωση προηγήθηκαν συναντήσεις των επικεφαλής των παρατάξεων 
“Θεσσαλονίκη Για Όλους” και “Ώρα Θεσσαλονίκης”, οι οποίοι συμφώνησαν ότι η 
Θεσσαλονίκη δεν έχει το περιθώριο άλλης μιας πενταετίας στασιμότητας, απραξίας 
και χαμένων ευκαιριών κι ότι η πόλη χρειάζεται ανάταξη και αλλαγή πορείας. “

Με αφετηρία την αγωνία για το μέλλον της πόλης και στη βάση κοινών αρχών και 
αξιών, αποφασίστηκε η συμπόρευση των δύο δημοτικών κινήσεων με υποψήφιο 
δήμαρχο Θεσσαλονίκης τον Σπύρο Πέγκα. Οι υποψήφιοι της παράταξης «Ώρα 
Θεσσαλονίκης» θα ενταχθούν στο ψηφοδέλτιο του συνδυασμού «Θεσσαλονίκη για 
Όλους», ενώ το επόμενο διάστημα ομάδες εργασίας θα επεξεργαστούν προτάσεις 
που θα ενσωματωθούν στο πρόγραμμα του συνδυασμού”, αναφέρεται μεταξύ άλ-
λων.

Με τον Αταμιάν στελέχη της παράταξης 
Πολυχρονίδη στο Ωραιόκαστρο

περιοχής με στελέχη που από την πρώτη 
στιγμή στάθηκαν στο πλευρό τους, στους 
οποίους και ανακοίνωσε την απόφασή του 
να μην είναι υποψήφιος δήμαρχος για τις 
εκλογές της 8ης Οκτωβρίου. 

Ο κ. Παπαμιχαήλ ο οποίος διετέλεσε αντι-
δήμαρχος Τεχνικών Έργων κατά τη θητεία 
του πρώην δημάρχου, Γιάννη Τσουκνιδά θα 
αποφασίσει τις επόμενες ημέρες για το πο-
λιτικό του μέλλον αλλά και των μελών της 
παράταξής του.
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TΑ ΝΈΑ ΤΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Ο νέος πρόεδρος της ΚΕΔΕ και δήμαρχος Αμπελοκήπων Μενεμένης, Λάζαρος Κυρί-
ζογλου μιλά στην “Π” για την εκ νέου υποψηφιότητά του για το δημαρχιακό θώκο, 
το μυστικό της επιτυχίας του αλλά και τους επόμενους στόχους που θέτει σε πε-
ρίπτωση επανεκλογής του.  

«Το αποτέλεσμα 
της δικής μας δουλειάς 
το ζουν καθημερινά 
οι συνδημότες μας» 

κ. Κυρίζογλου, λίγες ημέρες μετά την ανάληψη 
της θέσης του Προέδρου της ΚΕΔΕ σε δηλώσεις 
σας κάνατε λόγο για την ανάγκη σύνταξης νέου 
Κώδικα Αυτοδιοίκησης και Δημοτικών Υπαλλή-
λων αλλά και την εφαρμογή της νέας μελέτης 
για την κατανομή των Κεντρικών Αυτοτελών 
Πόρων (ΚΑΠ) από το νέο έτος. Ποια άλλα θέμα-
τα πιστεύετε ότι έχουν προτεραιότητα;  

Το μέγα ζητούμενο στο Κράτος μας, στο Διοικητικό 
μας σύστημα είναι η ολοκλήρωση από τον κοινό 
νομοθέτη (δηλ. Κυβέρνηση και Κοινοβούλιο) του 
θεσμικού πλαισίου για την αποκέντρωση και την Αυ-
τοδιοίκηση με βάση το άρθρο 102 του Συντάγματος 
και την Ευρωπαϊκή Χάρτα Τ.Α. Για να συγκλίνουμε 
με την Ευρωπαϊκή Τ.Α. Αποκέντρωση, με μεταφορά 
αρμοδιοτήτων, πόρων, προσωπικού και μέσων, για 
αποτελεσματικότερη άσκησή τους, προς όφελος των 
πολιτών και των τοπικών κοινωνιών. 

Έχουμε μπροστά μας μακρύ δρόμο για την αντιμε-
τώπιση και επίλυση σημαντικών ζητημάτων της Αυ-
τοδιοίκησης όπως: 

• Σύνταξη Νέου Κώδικα Αυτοδιοίκησης (Δήμων και 
Περιφερειών).

• Σύνταξη Νέου Κώδικα Δημοτικών Υπαλλήλων. 

• Εφαρμογή της νέας Μελέτης Κατανομής των ΚΑΠ, 
με αύξηση από 01.01.2024 των ΚΑΠ τουλάχιστον 
κατά 10%, που αφορά όλους τους Δήμους και ιδίως 
όλους τους μικρούς Δήμους.

• 4ετές Πρόγραμμα στελέχωσης των Δήμων για την 
κάλυψη των κενών, τη στελέχωση των νέων υπηρε-
σιών (πολιτικής προστασίας, εσωτερικού ελέγχου 
κ.λπ.) και την αντικατάσταση των αποχωρούντων 
υπαλλήλων (με την κινητικότητα και τη συνταξιο-
δότηση).

• 4ετές Πρόγραμμα υποστήριξης των μικρών Δήμων 
και ιδίως των ορεινών, των νησιωτικών και των νεο-
σύστατων Δήμων (π.χ. με τη σύσταση “Κοινών Υπη-
ρεσιών” και τηλε-υποστήριξης). 

• 2ετές Πρόγραμμα συγκρότησης των επτά (7) Αυ-
τοτελών Υπηρεσιών Εποπτείας ΟΤΑ (διασφάλιση 
υποδομής και εξοπλισμού, πρόσληψη προσωπικού, 

οργάνωση υπηρεσιών και εκπόνηση προτύπων, κα-
τάρτιση και συμβουλευτική υποστήριξη προσωπι-
κού, ενημέρωση αιρετών και υπαλλήλων ΟΤΑ)

• Ολοκλήρωση του Προγράμματος στελέχωσης της 
Δημοτικής Αστυνομίας (Ν. 5003/2022) (πρόσληψη 
και κατάρτιση προσωπικού κ.λπ.). 

• Ολοκλήρωση του Προγράμματος συγκρότηση των 
ΥΔΟΜ. 

• Βελτίωση της δημοσιονομικής διαχείρισης των Δή-
μων, με την υποστήριξη της ΕΕΤΑΑ (αντικατάσταση 
Β.Δ. 17-5/1959, εφαρμογή του Π.Δ. 54/2018 (διπλο-
γραφικό σύστημα) και του Προϋπολογισμού Επιδό-
σεων). 

• Πρόγραμμα συλλογικής υποστήριξης των Δήμων 
για την εφαρμογή του συστήματος εσωτερικού ελέγ-
χου και διαχείρισης κινδύνων (Ν.4795/2021 και 
Ν.5013/2023). 

• Υιοθέτηση από το Εθνικό Μητρώο Διαδικασι-
ών «ΜΙΤΟΣ» των παραδοτέων του Προγράμματος 
«Απλούστευση & Προτυποποίηση Διαδικασιών των 
ΟΤΑ Α’ και Β’ βαθμού» που υλοποίησε η ΕΕΤΑΑ. 

• Αντιμετώπιση των εκκρεμοτήτων που αφορούν 
ζητήματα προς νομοθετική ρύθμιση και εκκρεμείς 
οικονομικές υποχρεώσεις προς την αυτοδιοίκη-
ση (ενεργειακό  κόστος, ναυαγοσώστες, αδέσποτα 
κ.λπ.).

Διανύετε την 5η θητεία σας και στις εκλογές του 
ερχόμενου Οκτωβρίου θα είστε εκ νέου υποψή-
φιος Δήμαρχος στον Δήμο Αμπελοκήπων Μενε-
μένης. Ποιο είναι το μυστικό της επιτυχίας σας; 

Διοικήσαμε και διοικούμε το Δήμο ως Δημοτική Αρχή 
όλων των κατοίκων του Δήμου, χωρίς εξαιρέσεις, με 
δικαιοσύνη, με νομιμότητα, με κοινωνική ευαισθη-
σία. Έχουμε πρόγραμμα, όραμα και στοχεύουμε 
συγκεκριμένα για το μέλλον. Προχωράμε με βάση 
τις προγραμματικές θέσεις μας με συγκεκριμένες 
δράσεις και έργα. Εμείς δεν μένουμε στα λόγια αλλά 
κάνουμε πράξη το πρόγραμμά μας. 

Αφοσιωμένοι στην αποστολή μας προχωράμε μπρο-
στά υπεύθυνα και σταθερά, εφαρμόζοντας μια 

πολιτική ανεξάρτητη, αγωνιστική, διαφανή, απο-
φασιστική και αποτελεσματική, γιατί ο τόπος και οι 
πολίτες την αξίζουν. Η συνέπεια λόγων και έργων 
είναι για μας αδιαπραγμάτευτη αρχή. Έντιμοι, συ-
νεπείς, ειλικρινείς και που πραγματικά αγωνίζονται 
για να τιμήσουν τη στήριξη και την εμπιστοσύνη των 
συμπολιτών τους. Πραγματοποιήσαμε σημαντικό 
έργο, το οποίο δεν χρειάζεται ιδιαίτερη προβολή. Το 
αποτέλεσμα της δικής μας δουλειάς το ζουν καθημε-
ρινά οι συνδημότες μας. Γιατί εμείς κινούμαστε στο 
επίπεδο της ουσίας και όχι της επικοινωνίας και των 
εντυπώσεων. 

Επί θητείας σας στον Δήμο δημιουργήθηκαν ση-
μαντικά έργα. Τι είναι αυτό που δεν καταφέρατε 
να υλοποιήσετε ακόμη και αποτελεί στόχο σας;

Ύστερα από αγώνες δεκαετιών, ένα έργο πνοής για 
το Δήμο Αμπελοκήπων-Μενεμένης και για τη Δυτική 
Θεσσαλονίκη ευρύτερα παίρνει σάρκα και οστά. Το 
έργο θα είναι η πρώτη μεγάλη και σημαντική πα-
ρέμβαση της Ελληνικής πολιτείας στις αθλητικές 
υποδομές της Θεσσαλονίκης μετά από 50 χρόνια 
και η κατασκευή αυτού του υπερτοπικής σημασίας 
κολυμβητικού συγκροτήματος θα εξυπηρετεί, για τα 
αθλήματα του υγρού στίβου, όχι μόνο τις ανάγκες 
της Θεσσαλονίκης αλλά και της Βόρειας Ελλάδας. 

Θα είναι το μοναδικό πλήρες και λειτουργικό κολυμ-
βητικό συγκρότημα της πόλης στο οποίο θα μπο-
ρούν να διεξαχθούν διεθνείς αγώνες και  για την κα-
τασκευή του κολυμβητικού συγκροτήματος υπάρχει 
εξασφαλισμένος χώρος χωρίς ιδιοκτησιακά προβλή-
ματα. Θα είναι το μοναδικό κλειστό κολυμβητήριο 
της Βόρειας Ελλάδος με βατήρα καταδύσεων 10 μ. Η 
εγκατάσταση θα περιλαμβάνει όλους τους απαιτού-
μενους χώρους για την εξυπηρέτηση των αθλούμε-
νων, των θεατών και των δημοσιογράφων. Σε όλους 
τους χώρους προβλέπεται η δυνατότητα πρόσβασης 
και χρήσης για ΑΜΕΑ. 

Η ευρύτερη περιοχή της Δυτικής Θεσσαλονίκης 
αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα. Τι ζητάτε 
από την πολιτεία προκειμένου να σταματήσει ή 
να μετριαστεί η υποβάθμιση της περιοχής; 

Η Θεσσαλονίκη και ιδιαίτερα η Δυτική Θεσσαλονίκη 
χρήζει ιδιαίτερης προσοχής και φροντίδας γιατί και 
μέσα στη Θεσσαλονίκη ως πολεοδομικό συγκρότημα 

υπάρχουν αντιθέσεις, αδικίες αλλά και ανισορροπί-
ες. Είμαι οπαδός της δίκαιης και ισόρροπης ανάπτυ-
ξης εντός της Θεσσαλονίκης. 

Έχουν γίνει θετικά βήματα και δεν παύουμε να διεκ-
δικούμε από την Κεντρική Κυβέρνηση τα αυτονόητα 
για τον τόπο μας. Την ισόρροπη ανάπτυξη της Δυτι-
κής και της Ανατολική Θεσσαλονίκης. Αναφέρω δύο 
χαρακτηριστικά έργα τα οποία θα αλλάξουν ριζικά 
την ποιότητα ζωής όλων των κατοίκων και επισκε-
πτών της Δυτικής Θεσσαλονίκης. Την επέκταση του 
Μετρό Θεσσαλονίκης στα Δυτικά καθώς και την ολο-
κλήρωση του σχεδιασμού του ενιαίου Παραλιακού 
Μετώπου Θεσσαλονίκης. Δύο έργα μέγιστης υπερ-
τοπικής αξίας που θα μεταμορφώσουν ολόκληρο το 
πολεοδομικό συγκρότημα Θεσσαλονίκης. 

Ένα σημαντικό και χρόνιο πρόβλημα που ταλα-
νίζει τους ΟΤΑ είναι η έλλειψη προσωπικού, κα-
θώς τα τελευταία χρόνια, πολλοί εργαζόμενοι 
έχουν αποχωρήσει λόγω συνταξιοδότησης χω-
ρίς παράλληλα να προσλαμβάνονται νέοι για 
τη στελέχωση των υπηρεσιών και την εύρυθμη 
λειτουργία τους. Πως πιστεύετε ότι μπορεί να 
αντιμετωπιστεί; 

Η υποστελέχωση των υπηρεσιών των οργανισμών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης αποτελεί μείζον ζήτημα για 
το ελληνικό δημόσιο, καθώς επηρεάζει πολλές υπη-
ρεσίες, οι οποίες σήμερα αντιμετωπίζουν ιδιαίτερες 
προκλήσεις και είναι επιφορτισμένες με μεγάλο 
έργο. Η ενίσχυσή τους με το κατάλληλο ανθρώπινο 
δυναμικό για την κάλυψη των κενών θέσεων, η στε-
λέχωση των νέων υπηρεσιών και η αντικατάσταση 
των αποχωρούντων υπαλλήλων είναι απαραίτη-
τη. Οι νομοθετικές πρωτοβουλίες του Υπουργείου 
Εσωτερικών που αφορούν την Κεντρική και την 
Αποκεντρωμένη δημόσια διοίκηση δεν μπορούν να 
εφαρμόζονται αυτούσιες στους ΟΤΑ και χρειάζονται 
εξειδίκευση και προσαρμογή στην κλίμακα, στον 
κώδικα και στο «θεσπισμένο περιβάλλον» των ΟΤΑ. 

Προτείνουμε για την άμεση αντιμετώπισή του και 
την εύρυθμή λειτουργία των υπηρεσιών, 4ετές πρό-
γραμμα στελέχωσης των Δήμων για την κάλυψη των 
κενών, τη στελέχωση των νέων υπηρεσιών (πολιτι-
κής προστασίας, εσωτερικού ελέγχου κ.λπ.) και την 
αντικατάσταση των αποχωρούντων υπαλλήλων με 
την κινητικότητα και τη συνταξιοδότηση.

Λάζαρος Κυρίζογλου
Πρόεδρος ΚΕΔΕ και Δήμαρχος Αμπελοκήπων-Μενεμένης

Συνέντευξη

Χρύσα 
Κυριακού

Συνέντευξη στην
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26  Αυγούστου 2023

Με 8 κομβικές αλλαγές 
οι κάλπες της 8ης Οκτωβρίου 
Αντίστροφη μέτρηση για τις αυτοδιοικητικές εκλογές 

Αρχίζει η αντίστροφη μέτρηση για τις αυτοδιοικητικές εκλογές, με τα επιτελεία να ανεβά-
ζουν στροφές εν όψει της 31ης Αυγούστου, οπότε λήγει η προθεσμία για την κατάθεση 
υποψηφιοτήτων για τις περιφέρειες και τους δήμους της χώρας. Οι κάλπες της 8ης Οκτω-
βρίου πρόκειται να στηθούν με οκτώ κομβικές αλλαγές σε σχέση με τις αντίστοιχες του 
2019, καθώς ο νέος εκλογικός νόμος που θα ισχύσει καταργεί την απλή αναλογική του 
«Κλεισθένη», η οποία θεωρήθηκε ότι δημιούργησε σοβαρά προβλήματα στη λειτουργία 
των δήμων κατά την τρέχουσα θητεία.

1. Στις επικείμενες εκλογές επανέρχεται το πλειοψηφικό εκλογικό σύστημα ανάδειξης των 
αιρετών οργάνων των δήμων. Συγκεκριμένα, το όριο εκλογής για τους δημάρχους και τους 
περιφερειάρχες από τον πρώτο γύρο των αυτοδιοικητικών εκλογών προσδιορίζεται σε πο-
σοστό 43% συν μία ψήφο, αντί του 50% που ίσχυσε το 2019 με το σύστημα της απλής ανα-
λογικής. Στην περίπτωση κατά την οποία κανένας συνδυασμός δεν πετύχει τον στόχο του 
43% συν μία ψήφο κατά την πρώτη Κυριακή, οι εκλογές κρίνονται στον δεύτερο γύρο με 
την εκλογή στη θέση του δημάρχου ή του περιφερειάρχη του επικεφαλής του συνδυασμού 
που θα συγκεντρώσει την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των έγκυρων ψηφοδελτίων 
της επαναληπτικής ψηφοφορίας.

2. Επανέρχεται η πενταετής θητεία των αυτοδιοικητικών αρχών, όπως ακριβώς είχε ισχύ-
σει στις περιφερειακές και στις δημοτικές εκλογές του 2014. Συγκεκριμένα, οι διοικήσεις 
που θα αναδειχθούν στις εκλογές της 8ης ή της 15ης Οκτωβρίου θα αναλάβουν καθήκοντα 
την 1η Ιανουαρίου 2024 και θα ολοκληρώσουν τη θητεία τους στις 31 Δεκεμβρίου 2028. Η 
πενταετής θητεία των περιφερειακών και των δημοτικών αρχών είχε θεσπιστεί για πρώ-
τη φορά με τον νόμο του «Καλλικράτη», που προέβλεπε διεξαγωγή των αυτοδιοικητικών 
εκλογών την ίδια μέρα με τις ευρωεκλογές. Η πρόβλεψη αυτή για πενταετή θητεία είχε 
ισχύσει στις εκλογές του 2014, αλλά καταργήθηκε στις ακριβώς επόμενες, τον Μάιο του 
2019, με τη μεταρρύθμιση του «Κλεισθένη», που προέβλεπε δημοτική περίοδο τεσσάρων 
ετών. 

3. Εξασφαλίζεται η πλειοψηφία στο δημοτικό συμβούλιο για τον νικητή των εκλογών, που 
καταλαμβάνει τα 3/5 των εδρών του οργάνου.

4. Θεσπίζεται πλαφόν 3% για την εκπροσώπηση κάποιου συνδυασμού στο δημοτικό ή στο 
περιφερειακό συμβούλιο, σε ευθυγράμμιση με το αντίστοιχο όριο που ισχύει και για την 
είσοδο κάποιου κόμματος στη Βουλή.

5. Προκύπτουν αλλαγές στον αριθμό των μελών που απαρτίζουν τα περιφερειακά και τα 

δημοτικά συμβούλια όπως και τα συμβούλια των δημοτικών κοινοτήτων, αφού με το νέο 
νομοθετικό πλαίσιο γίνεται αναπροσδιορισμός με βάση πληθυσμιακές κλίμακες. Στους 
δήμους της Θεσσαλονίκης ο αριθμός των δημοτικών συμβούλων που θα εκλεγούν στις 
επόμενες εκλογές θα είναι μικρότερος σε σχέση με όσους αναδείχθηκαν το 2019. Μονα-
δική εξαίρεση αποτελεί ο δήμος Αμπελοκήπων – Μενεμένης, που θα εκλέξει 35 δημοτι-
κούς συμβούλους έναντι 33 σήμερα. Στον δήμο Θεσσαλονίκης το δημοτικό συμβούλιο θα 
απαρτίζεται από 43 άτομα έναντι 49 σήμερα, στην Καλαμαριά, στον Λαγκαδά, στον δήμο 
Νεάπολης – Συκεών και στον δήμο Πυλαίας – Χορτιάτη από 35 έναντι 41 σήμερα και στους 
δήμους Κορδελιού – Ευόσμου και Παύλου Μελά από 39 άτομα έναντι 45 και 41 σήμερα 
αντίστοιχα. Στον δήμο Θέρμης θα εκλεγούν 35 δημοτικοί σύμβουλοι από 33 σήμερα και 
στους Δήμους Δέλτα, Θερμαϊκού, Χαλκηδόνας και Ωραιοκάστρου θα εκλεγούν 29 δημο-
τικοί σύμβουλοι από 33 σήμερα. Στον δήμο Βόλβης το νέο δημοτικό συμβούλιο θα είναι 
25μελές από 27μελές κατά την παρούσα δημοτική περίοδο. 

Αντίστοιχα στην περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας στο νέο περιφερειακό συμβούλιο θα 
εκλεγούν 61 μέλη από 71 σήμερα. Σε όλη τη χώρα για την επόμενη θητεία έχει υπολογιστεί 
ότι θα εκλεγούν 8.481 δημοτικοί σύμβουλοι από 9.470 κατά την παρούσα αυτοδιοικητι-
κή περίοδο. Σε ό,τι αφορά τα περιφερειακά συμβούλια στις επόμενες εκλογές θα αναδει-
χθούν 611 σύμβουλοι σε όλη τη χώρα από 703 κατά την παρούσα θητεία.  

6. Οι εκλογείς θα μπορούν να σημειώνουν σταυρούς προτίμησης στους υποψήφιους δη-
μοτικούς συμβούλους ενιαία στο ψηφοδέλτιο κάθε συνδυασμού, χωρίς να υπάρχουν οι 
περιορισμοί ανάλογα με την εκλογική περιφέρεια, που είχαν ισχύσει το 2019. 

7. Καταργείται, παράλληλα, η ξεχωριστή κάλπη, που είχε στηθεί για μία και μόνη φορά 
στις εκλογές του 2019, για την ανάδειξη των τοπικών συμβουλίων. Πλέον, όπως συνέβαινε 
και παλαιότερα, τα ονόματα των υποψηφίων για τις κατά τόπους κοινότητες θα εντάσσο-
νται στο ενιαίο ψηφοδέλτιο του συνδυασμού κάθε υποψηφίου δημάρχου κάτω από το 
σκέλος που αφορά τους υποψήφιους δημοτικούς συμβούλους. 

8. Για πρώτη φορά οι συνδυασμοί που θα συμμετάσχουν στις επερχόμενες αυτοδιοικητι-
κές εκλογές θα καταθέσουν τις υποψηφιότητές τους ηλεκτρονικά μέσω της ηλεκτρονικής 
πύλης δήλωσης υποψηφιοτήτων, στα πρότυπα της διαδικασίας που ακολουθήθηκε και 
στις πρόσφατες εθνικές εκλογές. Το τοπίο με τις υποψηφιότητες αναμένεται να ξεκαθαρί-
σει εν πολλοίς στις 31 Αυγούστου, οπότε λήγει η προθεσμία μέσα στην οποία μπορούν να 
κατατεθούν οι δηλώσεις των συνδυασμών. Ως καταληκτική ημερομηνία για την ανακήρυξη 
των συνδυασμών από το αρμόδιο δικαστήριο έχει οριστεί η 10η Σεπτεμβρίου.

Βαρβάρα 
Ζούκα
Δημοσιογράφος

TΑ ΝΈΑ ΤΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
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Music Events Live: Κάθε βράδυ και μία συναυλία στην 87η ΔΕΘ 

Μια μουσική γιορτή, που φιλοδοξεί να ξεσηκώνει κάθε 
βράδυ το κοινό της Θεσσαλονίκης, ταξιδεύοντάς το πα-
ρέα με μεγάλες επιτυχίες και κορυφαία ονόματα του εγ-
χώριου μουσικού στερεώματος έρχεται στην 87η ΔΕΘ με 
τα Music Events Live. 

Το φετινό πρόγραμμα του καθιερωμένου πλέον μουσι-
κού θεσμού της ΔΕΘ κρύβει πολλές εκπλήξεις που θα 
καλύψουν όλες τις προτιμήσεις και θα ικανοποιήσουν 
κάθε ηλικία. Κάθε βράδυ το κοινό θα έχει την ευκαιρία να 
παρακολουθεί μία συναυλία στο Τόξο της ΧΑΝΘ δωρεάν, 
μόνο με το εισιτήριο εισόδου της 87ης ΔΕΘ. 
 
Ποδαρικό κάνουν την Κυριακή 10 Σεπτεμβρίου ο αγαπη-
μένος Στέλιος Ρόκκος και οι ξεχωριστοί ONIRAMA, δίνο-
ντας μια πρώτη γεύση από το μουσικό πάρτι της 87ης 
ΔΕΘ. 

Τη Δευτέρα 11 Σεπτεμβρίου στη σκηνή ανεβαίνει η μονα-
δική Άλκηστις Πρωτοψάλτη με τραγούδια που όλοι έχου-

με αγαπήσει διαχρονικά. 

Την Τρίτη 12 Σεπτεμβρίου ο Θοδωρής Φέρρης και η 
Josephine παίρνουν τη σκυτάλη, για να βάλουν… φωτιά 
στο stage των Music Events Live και να ξεσηκώσουν το 
νεανικό κοινό της 87ης ΔΕΘ.

Την Τετάρτη 13 Σεπτεμβρίου το σκηνικό αλλάζει με ένα 
αφιέρωμα στον μουσικό θρύλο Tina Turner. Το βραβευμέ-
νο musical tribute «One Night Of Tina», που έχει ταξιδέ-
ψει με το αυθεντικό cast του West End του Λονδίνου σε 
26 χώρες και έχει μαγέψει χιλιάδες θεατές, έρχεται στην 
87η ΔΕΘ. 

Τα τραγούδια πολλά και αγαπημένα: «Simply the best», 
«Private Dancer», «What’s Love Got To Do With It», «We 
Don’t Need Another Hero», «Proud Mary» κ.α.

Την Πέμπτη 14 Σεπτεμβρίου δύο ξεχωριστές κυρίες του 
ελληνικού τραγουδιού, η Γλυκερία και η Μελίνα Ασλανί-

δου, συναντιούνται στη σκηνή της 87ης ΔΕΘ, με μουσικές 
επιλογές που αναμένεται να συνεπάρουν το κοινό. Μαζί 
τους ο Χάρης Μακρής.

Την Παρασκευή 15 Σεπτεμβρίου δύο επίσης αγαπημένοι 
καλλιτέχνες, ο Κώστας Μακεδόνας (συμμετέχει η Χριστι-
άνα Γαλιάτσου)  και η Ελένη Τσαλιγοπούλου, θα τιμήσουν 
την 87η ΔΕΘ με τη μουσική τους παρουσία. 

Το Σάββατο 16 Σεπτεμβρίου με μια αγκαλιά τραγούδια ο 
Μιχάλης Χατζηγιάννης έρχεται για να μας ταξιδέψει στο 
πλούσιο μουσικό του σύμπαν. 

Το πρόγραμμα των φετινών Music Events Live ολοκληρώ-
νουν την Κυριακή 17 Σεπτεμβρίου οι ιδιαίτερα δημοφι-
λείς Πέτρος Ιακωβίδης και Ήβη Αδάμου, που αναμένεται 
να προκαλέσουν πολλά… ρίχτερ στη σκηνή της 87ης ΔΕΘ, 
κλείνοντας με τον καλύτερο τρόπο τη φετινή διοργάνω-
ση.

Web TV

www.myportal.gr
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Ενοικίαση  Αυτόνο μων Αποθηκών για Ιδιώτες 
& Επαγγελματίες στη  Θεσσαλονίκη
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Με τις πρόσφατες πυρκαγιές στη Θράκη 
και αλλού, αναδεικνύεται για μια ακόμα 
φορά η διαχρονική αδυναμία του ελληνι-
κού κράτους: η πρόληψη. Η ρήση του Ιππο-
κράτη «καλλιο του θεραπεύειν το προλαμ-
βάνειν», έχει σίγουρα ισχύ και στο πεδίο 
των φυσικών καταστροφών.

Στην πατρίδα μας όμως, όπου δεν βάλαμε 
μυαλό στο μακρινό παρελθόν, όταν οι φονι-
κές πλημμύρες από μπαζωμένα ρέματα μας 
έδειχναν ότι όχι μόνο δεν υπήρχε πρόληψη 
του κρατικού μηχανισμού για τα επικίνδυ-
να σημεία, αλλά μια ακόμα δυσλειτουργία: 
η ανοχή της παρανομίας. Δηλαδή την νο-
μιμοποίηση μιας παράνομης λειτουργίας 
που όμως καταλήγει στην απώλεια ανθρώ-
πινων ζωών, ακίνητης περιουσίας και πο-
λύτιμου φυσικού περιβάλλοντος.

Το πώς συνδέονται η έλλειψη πρόληψης 
και η νομιμοποίηση παρανομίας, δείχνει 
το ακόλουθο περιστατικό, που συνέβη 
πρόσφατα σε δήμο της Χαλκιδικής, γεγο-
νός οικείο σε πολλούς δημάρχους ανά την 

Ως ενεργή πολίτης πιστεύω ότι δεν μπορού-
με να μένουμε θεατές σε όσα καθορίζουν τη 
ζωή μας. Γι’ αυτό διεκδικώ να έχω λόγο σε 
αποφάσεις που μπορούν να λύσουν προ-
βλήματα. Να παλέψω για ένα νέο μοντέλο 
διοίκησης που θα φέρει στον τόπο μας 
προοπτική, ελπίδα και θα καλλιεργήσει ένα 
σαφές όραμα για το δήμο Κορδελιού-Ευό-
σμου της επόμενης πενταετίας. Έναν δήμο 
που θα είναι οικονομικά υγιής, θα λειτουρ-
γεί στην υπηρεσία του πολίτη, θα φροντίζει 
για την προστασία του περιβάλλοντος, την 
αναβάθμιση της Παιδείας, του Πολιτισμού 
και του Αθλητισμού. Στο πλαίσιο αυτό απο-
φάσισα να είμαι υποψήφια δήμαρχος γιατί 
θέλω και μπορώ να προσφέρω στον τόπο 
που ζω και μεγαλώνω την οικογένεια μου. 

Η απόφαση αυτή είναι προϊόν ενσυνείδη-
της ζύμωσης με τους συνδημότες μου, οι 
οποίοι διψούν για κάτι νέο και διαφορε-
τικό. Με εκείνους που θέλουν ο τόπος μας 

Ελλάδα. Θορυβημένος από τις φετινές κα-
ταστροφικές πυρκαγιές, επιχειρηματίας 
που έχει κτίσει μια μεγάλη βίλα μέσα στο 
δάσος ζήτησε από τη δημοτική αρχή να 
του… καθαρίσει τον περίγυρο, δηλαδή την 
δασική έκταση που τον περιέβαλε! 

Η απουσία πρόνοιας για το κακό που έρ-
χεται, είναι σχεδόν κοινό χαρακτηριστικό 
ιδιωτών, δημοτικών αρχών και κρατικού 
μηχανισμού. Και φυσικά της πολιτικής 
εξουσίας, η οποία έχει τη μεγάλη ευθύνη. 
Δείτε την περίπτωση του δάσους της Δα-
διάς. Ακούσαμε τον αρμόδιο υπουργό να 
μιλά για «βαλτές» φωτιές, για ανθρώπινα 
χέρια, για σκόπιμες καταστροφές. Δεν το 
αμφισβητούμε, όμως θυμόμαστε ότι πέρ-
σι, για την καταστροφική πυρκαγιά στο 
μοναδικό οικοσύστημα, πρωτομάθαμε ότι 
πιθανώς έφταιγαν ή λαθρομετανάστες που 
διέρχονταν ή ακόμα χειρότερα ξένης προέ-
λευσης εμπρηστής. Αλήθεια τι κάναμε για 
να το αποτρέψουμε το κακό φέτος; Πως 
προστατέψαμε το μισοκαμμένο δάσος σε 
τόσο ευαίσθητη περιοχή;  Βάλαμε ειδικές 

να κάνει μια νέα αρχή, που πιστεύουν στο 
πρόσωπο, στις ιδέες και στις προτάσεις 
μου και ζήτησαν να ηγηθώ ενός αυτοδιοι-
κητικού σχήματος για το Κορδελιό και τον 
Εύοσμο της νέας εποχής. Βγαίνω μπροστά 
καταθέτοντας ένα ρεαλιστικό και συγκρο-
τημένο πρόγραμμα διοίκησης το οποίο θα 
μετουσιωθεί σε συγκεκριμένες παρεμβά-
σεις σε όλους τους τομείς δράσης του δή-
μου μας. 

Οραματίζομαι έναν δήμο με διαφάνεια, λο-
γοδοσία, αμεροληψία, αξιοκρατία και χρη-
στή διοίκηση. Που θα ακούει τη φωνή των 
δημοτών καθημερινά και όχι μια φορά στα 
τέσσερα ή στα πέντε χρόνια. Που θα προ-
σφέρει ποιοτικές υπηρεσίες και θα φροντί-
ζει όλους τους πολίτες και θα διασφαλίζει 
την ισόρροπη ανάπτυξη σε όλες τις γειτο-
νιές. Έναν δήμο ο οποίος δεν θα βασίζεται 
σε ένα δημαρχοκεντρικό σύστημα και σε 
παρωχημένες λογικές, αλλά θα συνδυάζει 

Επιστροφή στο χωριό 
της ολόμαυρης ράχης

«Πως οραματίζομαι τον δήμο 
Κορδελιού-Ευόσμου της νέας εποχής»

περιπολίες, «φράξαμε» τις παράνομες διό-
δους, ενισχύσαμε την περιφρούρηση του 
δάσους; Φυσικά και όχι.

Στη χώρα μας με το ανώμαλο σύστημα δα-
σοπροστασίας και δασοπυρόσβεσης, όπου 
κουμάντο κάνει η πυροσβεστική, έχουμε 
χάσει τη σύνδεση μας με την προστασία 
του δάσους.

Ως συνέπεια της στρεβλής ανάπτυξης μας, 
όπου το 50% του πληθυσμού βρίσκεται 
εγκατεστημένο στην πρωτεύουσα, την 
στρεβλότητα την πληρώνουν τα δάση, που 
καλύπτουν το 25% της ελληνικής επικράτει-
ας. Έτσι θέλουμε περισσότερους πυροσβέ-
στες παρά δασοφύλακες, περισσότερους 
αστυνομικούς παρά λιμενικούς. 

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη, έχει την ευκαιρία 
να διορθώσει –έστω και σταδιακά- το λά-
θος της κυβέρνησης Σημίτη, όταν το 1998 
έδωσε την ευθύνη κατάσβεσης από τη Δα-
σική Υπηρεσία στην Πυροσβεστική. Ενέρ-
γεια που είχε ως συνέπεια και την ευρύτερη 

τις τεχνοκρατικές γνώσεις με τη διοικητική 
πείρα. Βλέπετε, στις 8 και 15 Οκτωβρίου 
κρίνεται, εν γένει, η ποιότητα της καθημερι-
νότητάς μας και η βελτίωση των συνθηκών 
της  ζωής μας. Καθορίζεται, επίσης, η διεκ-
δίκηση και η διαχείριση σημαντικών πόρων 
για την ανάπτυξη και τον βιώσιμο χαρα-
κτήρα της, καθώς η Τοπική Αυτοδιοίκηση 
πρέπει έγκαιρα να σχεδιάζει αναπτυξιακές 
παρεμβάσεις και να εισφέρει στο δημόσιο 
διάλογο με νέες ιδέες και προσεγγίσεις 
όσον αφορά στη διαμόρφωση αξιόπιστων 
ολοκληρωμένων προγραμμάτων με έντονη 
διάσταση τοποκεντρικής ανάπτυξης. 

Για να υλοποιήσουμε αυτές τις ιδέες συ-
γκροτήσαμε ένα ισχυρό αυτοδιοικητικό 
ψηφοδέλτιο το οποίο συνδυάζει εμπειρία, 
δυναμισμό, ενθουσιασμό και διάθεση. Η 
σύνθεση του είναι δυναμική, υπερκομματι-
κή, πολυσυλλεκτική, μα και συμπεριληπτι-
κή, αφού πρόκειται για μια ομάδα που λει-

αποδυνάμωση της φύλαξης των δασών. 
Εννοείται πως στο περίπλοκο ελληνικό σύ-
στημα διακυβέρνησης και άσκησης εξουσί-
ας, στο θέμα «δάσος» και στη φύλαξη του, 
εμφιλοχωρεί κι ένας άλλος παράγοντας, 
το κυνήγι. Η πρόσληψη δασοφυλάκων θα 
περιορίσει δραστικά το παράνομο κυνήγι, 
την παράνομη βοσκή, την παράνομη εκ-
χέρσωση και κατά περίπτωση την παράνο-
μη διέλευση, ειδικά σε εθνικούς δρυμούς 
τύπου Δαδιάς.

Η κλιματική αλλαγή, δεν συνδέεται μόνο 
με μεγαλεπήβολα σχέδια, όπως τα ηλε-
κτρικά αυτοκίνητα, τα κίνητρα για τοπο-
θέτηση φωτοβολταϊκών και το πρόστιμο 
όζοντος. Περνά για την χώρα μας και από 
την «ανάσταση» της δασοφυλακής, με ένα 
ακόμα μεγάλο όφελος, την προστασία των 
ευαίσθητων τοπικών κοινωνιών της περι-
φέρειας. 
Γιατί δεν ξέρω αν κάποιος θα εγκατέλειπε 
την πόλη για το χωριό, όταν το τοπίο που 
θα αντίκριζε, αντί του μπετόν, θα ήταν μια 
ολόμαυρη… ράχη.

τουργεί ως «καθρέφτης» του Κορδελιού, 
του Ευόσμου και της ανθρωπογεωγραφίας 
τους. 

Στο πλευρό μας συντάσσονται καθημερινά 
πολίτες από όλες τις γειτονιές, διαφορε-
τικών γενεών, ηλικιών, επαγγελμάτων και 
αφετηριών, οι οποίοι γνωρίζουν ότι πορευ-
όμαστε πάνω από ταμπέλες, διαχωρισμούς 
και διαιρέσεις, ενώνοντας δυνάμεις γεμά-
τοι διάθεση για προσφορά. Άλλωστε, όλες 
και όλοι προερχόμαστε από την τοπική 
κοινωνία και αυτό μας δίνει το πλεονέκτη-
μα να ξέρουμε τον δήμο μας και να αγωνι-
ζόμαστε γι’ αυτόν, διότι ακούμε, βιώνουμε 
και καταλαβαίνουμε τα προβλήματά του. 

Είμαστε, λοιπόν, έτοιμοι να δώσουμε τη 
μάχη της δημιουργίας, έχοντας ως δύναμη 
τη συνέπεια, τη συνέχεια και την τόλμη να 
βοηθήσουμε τον δήμο μας να κάνει άλμα 
στη νέα εποχή

Δημήτρης 
Αθανασόπουλος
Δημοσιογράφος

Μαρία 
Μανούκα
Υποψήφια Δημάρχος 
Κορδελιού-Ευόσμου 
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Η Ελληνική μειονότητα της  Αλβανίας είναι μια 
αναγνωρισμένη μειονότητα με διεθνείς συμ-
βάσεις. Συμβάσεις που   οφείλουν να προασπί-
ζονται, τόσο  το Ελληνικό κράτος όσο και  οι 
Βορειοηπειρώτες μειονοτικοί του Αλβανικού 
κράτους. Ο αγώνες αυτοί είναι αδιάλειπτοι 
και συνεχείς. Εγώ  γεννήθηκα στην Κορυτσά. 
Το  έτος 1990  φοιτήτρια ούσα του Πανεπιστή-
μιου των Τυράννων,  μετακομίζω στην Θεσσα-
λονίκη όπου ζω και εργάζομαι μέχρι σήμερα. 
Δίνοντας τους αγώνες μου εντός και εκτός Βο-
ρείου Ηπείρου… 

Συνεχίζοντας την  οικογενειακή παρακαταθή-
κη του αγώνα.  Από  το 1957 ακόμα κι όταν 
ο Μηνάς Παπάς, πατέρας της μητέρας  μου, 
καταδικάζεται σε 20 χρόνια φυλάκιση. Οδη-
γούμενος   στην χειρότερη φυλακή της τότε 
Αλβανίας, στο Σπατς. Για τα….  φιλελληνικά 
του αισθήματα! Ποιος; Ο…. Έλληνας! Που κα-
ταδικάζεται… για φιλελληνισμό!  
Πέρασαν εξήντα πέντε χρόνια από τότε. Με 
την Ελλάδα, να βοηθάει την Αλβανία με κάθε 
τρόπο. Στην υπόθεση της ένταξης της στο 

ΝΑΤΟ , η Αλβανία είχε αρωγό την Ελλάδα.  
Όπως και στην αίτησή της,  για την ένταξή της 
στην Ενωμένη Ευρώπη. Δεχόμενη και αφομοι-
ώνοντας ένα τεράστιο μεταναστευτικό κύμα 
και Αλβανών μετά τη κατάρρευση του καθε-
στώτος Χότζα.   Με ένα  βουβό μεταναστευτι-
κό κύμα τα τελευταία δέκα χρόνια.  Αλβανών  
πολιτών που ζουν και εργάζονται σύννομα οι 
περισσότεροι στην Ελλάδα. Αναμεσά τους και 
πολλοί Βόρειο-ηπειρώτες ωστόσο. Με τα χω-
ριά μας πίσω να ερημώνουν. 

Στο εσωτερικό μέτωπο ωστόσο οι διώξεις 
των  ομογενών  της Β. Ηπείρου από το Αλβα-
νικό κράτος  μόνο κάποιες τεχνητές  υφέσεις  
γνωρίζουν. Ο φίλος Φρέντι  Μπέλερη γέμισε   
3 μήνες στις φυλακές των Τυράννων.  Οι κατη-
γορίες που τον βαραίνουν έωλες και  αναπό-
δεικτες. Με τη στέρηση της προσωπικής του 
ελευθερίας, καταδικαστέα.  Από Ελλάδα και 
Ευρώπη.  

Τον Φρέντι τον γνώρισα πριν από δέκα χρόνια 
περίπου. Ένας γίγαντας κατ όψιν,  αλλά και μια 

Βρίσκομαι στο πέμπτο βαγόνι μιας αμαξοστοιχίας 
Intercity από την Θεσσαλονίκη για την Αθήνα. Η 
θερμοκρασία κινείται πλέον και πάλι πάνω από 
τους 35 βαθμούς, η πληρότητα αγγίζει το 98% 
και το air-condition είναι εκτός λειτουργίας.  Το 4 
ωρών και 45 λεπτών κατ’ ελάχιστον πλέον διάρ-
κειας ταξίδι μεταξύ των δύο πόλων προβλέπεται 
βασανιστικό.  Η πρώτη απάντηση του εργαζομέ-
νου της HellenicTrain είναι ότι θα επιχειρήσει την 
επανεκκίνηση του συστήματος ψύξης, η δεύτερη 
ότι δεν υπάρχει η δυνατότητα επισκευής κατά τη 
διάρκεια του ταξιδιού, η τρίτη ότι μπορούμε να 
ανοίξουμε τα τέσσερα μικρά παράθυρα οροφής 
και να ελπίσουμε ότι με την ταχύτητα που ανα-
πτύσσει το τρένο θα δροσίσει. Στην ερώτησή μου 
αν είχε γίνει έλεγχος του συστήματος ψύξης πριν 
από την έναρξη του δρομολογίου του, ο εργαζόμε-
νος έμεινε χωρίς άλλες ιδέες απόκρισης.  

Δύο πιθανότητες: είτε κανείς δεν είχε ελέγξει το 
σύστημα, είτε κάποιος το είχε κάνει και είχε στη 
συνέχεια προτείνει τις τρεις συγκεκριμένες απα-

ντήσεις ως επικοινωνιακή στρατηγική στην πε-
ρίπτωση που κάποιος επιβάτης έκανε το σχετικό 
παράπονο.

Διώχνω τη σκέψη που θα περνούσε από το μυαλό 
του καθενός επιβάτη τρένου μετά την τραγωδία 
της 28ης Φεβρουαρίου στα Τέμπη σχετικά με τον 
έλεγχο του συνόλου της λειτουργίας των τρένων 
και της ροής τους στο σιδηροδρομικό δίκτυο και 
εστιάζω στο συγκριτικά δευτερεύον:  τη λειτουρ-
γία του κλιματισμού. Αναρωτιέμαι ποια μπορεί 
να είναι η συνέπεια μιας τέτοιας εμπειρίας στην 
αξιολόγηση της κυβέρνησης από τον μέσο επιβά-
τη της αμαξοστοιχίας στην οποία βρίσκομαι. Είναι 
βέβαιο ότι για τους 80 επιβάτες του πέμπτου βα-
γονιού, η εμπειρία είναι μαρτυρική και θα την θυ-
μούνται για μήνες. Όμως αποδίδουν την ευθύνη 
του αναπάντεχου μαρτυρίου τους στον υπεύθυνο 
για τη λειτουργία των τρένων υπουργό;  Φταίει 
ένας υπουργός ή ένας πρωθυπουργός για ένα χα-
λασμένο σύστημα ψύξης;  Κάποιοι επιβάτες του 
βαγονιού απαντούν αρνητικά.  Ο Υπουργός και ο 

Πρωθυπουργός δεν είναι άλλωστε ψυκτικοί.  Κά-
ποιοι άλλοι σπεύδουν να απαντήσουν ότι «αυτή 
είναι η Ελλάδα» και ότι «τίποτα δεν θα αλλάξει 
ποτέ».  Κάποιοι επιβάτες των άλλων βαγονιών, 
όπου το σύστημα ψύξης λειτουργεί κανονικά, 
δηλώνουν ενθουσιασμένοι με την ποιότητα των 
υπηρεσιών της HellenicTrain.  Είναι από τους τυ-
χερούς που δεν έκλεισαν θέση στο πέμπτο βαγόνι, 
αλλά σε ένα από τα υπόλοιπα.  Αναρωτιέμαι μή-
πως είμαι ο μόνος που σκέφτομαι ότι το χαλασμέ-
νο air-conditionείναι ένα τεκμήριο ανεπαρκούς 
προετοιμασίας του ταξιδιού και συνεπώς ένα 
τεκμήριο πλημμελούς παροχής της υπηρεσίας την 
οποία εποπτεύει ο υπουργός και μέσω αυτού και 
ο πρωθυπουργός.  Αναρωτιέμαι μήπως είμαι ο μό-
νος που σκέφτομαι ότι το χαλασμένο air-condition 
του πέμπου  βαγονιού είναι ένα τεκμήριο της άνι-
σης μεταχείρισης πολιτών που έχουν πληρώσει το 
ίδιο αντίτιμο για το ταξίδι τους και όμως δεν βιώ-
νουν τις ίδιες συνθήκες. Ίσως να είμαι.

Η ανάληψη πολιτικής ευθύνης έχει γίνει ένα από 
τα πιο καυτά ζητήματα κομματικού ανταγωνισμού 
τα τελευταία χρόνια, λόγω των διαδοχικών φυσι-
κών καταστροφών, δυστυχημάτων και απωλειών 
ζωής που συνδέονται με ελλιπή μέριμνα των 
μηχανισμών του κράτους στο επίπεδο της προ-
στασίας των πολιτών.  Έχουν οι Υπουργοί και ο 
Πρωθυπουργός την ευθύνη της κακής λειτουργίας 
του κράτους;  Η κυβέρνηση σπεύδει να τις αρνη-
θεί, η αντιπολίτευση σπεύδει να της τις φορτώσει. 
Προφανώς και υπάρχουν όρια στην πολιτική ευ-
θύνη, όπως αντιστοίχως και στην πολιτική ανευ-
θυνότητα.  Ούτε για όλα φταίει ο Πρωθυπουργός, 
ούτε για τίποτα δεν φταίει ο Πρωθυπουργός. Πώς 
μπορεί να τραβήξει κάποιος τη γραμμή ανάμεσα 
στα δύο; 

Γιάννης 
Κωνσταντινίδης
Αναπληρωτής Καθηγητής 
Πανεπιστημίου Μακεδονίας

Η φυλάκιση Μπελέρη προσβάλει  κάθε κεκτημένο 
του ευρωπαϊκού νομικού πολιτισμού 

Τα όρια 
της πρωθυπουργικής 
ανευθυνότητας

ήρεμη δύναμη.  Με ευθύ και  ντόμπρο λόγο 
και συμπεριφορά,  στα τόσα χρόνια τον ξέρω. 
Σε πείσμα των δυσκολιών που τον περίμεναν 
μετά τις σπουδές του οικογενειάρχης πλέον, 
επιστρέφει στην Χιμάρα. Εργατικοί άνθρωποι 
όλοι στην οικογένεια. Με πολλές αντιξοότητες  
κρατάνε την μικρή επιχείρηση. Με τον Φρέντι 
σταθερά στην πρώτη γραμμή του αγώνα με 
την ΟΜΟΝΟΙΑ. 

Τη δεύτερη  φορά υποψήφιος ως δήμαρχος 
Χιμάρας ο Φρέντι τα καταφέρνει και εκλέγε-
ται. Οι αιτήσεις αποφυλάκισής του απορρί-
πτονται  η μια πίσω από την άλλη. Ούτε τα 
προβλήματα υγείας τον λυγίζουν. Η Ψυχή του 
βαστάει. Κάθε έννοια διεθνούς δικαίου και αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων καταρρακώνεται. Το 
τεκμήριο της αθωότητας για το «δικαστικό» 
σύστημα της Αλβανίας είναι ένα κενό γράμμα. 
Και οι εμμονές στη φυλάκισή  του προσβά-
λουν  κάθε κεκτημένο του Ευρωπαϊκού νομι-
κού πολιτισμού. 

Προσωπικά,  παρακολουθώ  την  πολιτική 

Οι επιστήμονες της διοίκησης υπηρεσιών ορίζουν 
ως ποιοτική μια υπηρεσία που εκτελείται με τον 
τρόπο που σχεδιάστηκε, ανεξαρτήτως του αποτε-
λέσματος αυτής της υπηρεσίας.  Κατά συνέπεια, 
αξιολογούν ως μη ποιοτική μια υπηρεσία που 
δεν παρέχεται με τον τρόπο που έχει σχεδιαστεί.  
Για παράδειγμα, ένα βαγόνι χωρίς ψύξη αφής 
στιγμής είχε σχεδιαστεί να έχει σε λειτουργία το 
air-conditionείναι μια κακής ποιότητας υπηρεσία.  

Η σκέψη αυτή υπογραμμίζει τη σημασία του σχε-
δίου παροχής μιας υπηρεσίας και η έννοια του 
σχεδίου αμέσως παραπέμπει στον πολιτικό προ-
ϊστάμενο οποιουδήποτε υπουργείου και οποιασ-
δήποτε κυβέρνησης.  Υπάρχει σχέδιο ελέγχου του 
συστήματος ψύξης των αμαξοστοιχιών Intercity; 
Προφανώς όχι, το σύστημα ψύξης δεν σταμάτησε 
στη διαδρομή, δεν λειτούργησε ποτέ.  Υπάρχει σύ-
στημα αντιμετώπισης κρίσης κατά τη διάρκεια του 
ταξιδιού των αμαξοστοιχιών Intercity;  Προφανώς 
όχι, οι επιβάτες του πέμπτου βαγονιού αφέθηκαν 
για ολόκληρο το ταξίδι στην τύχη τους και δεν 
αποζημιώθηκαν ούτε με ένα μπουκαλάκι νερό. 
Είναι άραγε παράλογο να σκεφτώ ότι δεν τηρείται 
κανένα σχέδιο ελέγχου των αμαξοστοιχιών που 
κάποτε θα ταξίδευαν από την Θεσσαλονίκη για 
την Αθήνα σε 3 ώρες και μερικά λεπτά με απόλυτη 
ασφάλεια; Είναι μήπως πιο λογικό να σκεφτώ ότι 
είμαι ο γκαντέμης του πέμπτου βαγονιού που είδε 
το πρωί του σημερινού ταξιδιού μια μαύρη γάτα;  

Ο ορθολογισμός επιβάλλει να ορίσουμε τα όρια 
της υπουργικής και της πρωθυπουργικής ανευθυ-
νότητας, πέραν από κομματικά στερεότυπα. Και 
η έννοια του ελέγχου των διαδικασιών -έννοια 
επεξεργασμένη στο επιστημονικό πεδίο της διοί-
κησης- είναι παραπάνω από χρήσιμη.  

από το 1990 που ήρθα στην Ελλάδα. Ο δρόμος 
της  συναίνεσης και της  συνεργασίας φορέων 
και κοινοτήτων,  ήταν πάντα  η προσωπική 
μου θεώρηση σε μια κοινωνική κατ εξοχήν  
πολιτική. Η μετριοπάθεια προκρίνει λύσεις. 
Η μισαλλοδοξία  δημιουργεί  αδιέξοδα.  Και  
συνήθως τετελεσμένα. Προβληματικά πολλές 
φορές. Στο κτίσιμο γεφυρών συνεργασίας και 
οικοδόμησης  μιας στοιχειώδους εμπιστοσύ-
νης.

Ο ίδιος ο φίλος Φρέντι εξάλλου παρά την κα-
τάφωρη  αδικία και ταλαιπωρία που υφίστα-
ται,  ευχαρίστησε την ελληνική κυβέρνηση για 
την συμπαράσταση της  στον αγώνα του. Και 
είμαι βέβαιη πως κι από εδώ και πέρα με τις  
ίδιες δρασκελιές  θα περπατήσει: Της συνερ-
γασίας των δύο κοινοτήτων της Β. Ηπείρου. 
Εξάλλου,  ως δήμαρχος της Χιμάρας δεσμεύ-
τηκε πως θα είναι δήμαρχος όλων των  Χιμαρι-
ωτών  και όχι μόνο των Ελλήνων μειονοτικών.

Άντζελα 
Φίλου
Πρόεδρος παραρτήματος 
ΟΜΟΝΟΙΑ Θεσσαλονίκης
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Ο δημόσιος διάλογος για μια ευκαιρία στην επαναπροσέγγιση των δύο χωρών και στο ξεκίνημα μιας δια-
πραγμάτευση έχει ήδη ξεκινήσει, ιδίως μετά την τελευταία συνάντηση στο Βίλνιους, ανάμεσα στον Έλληνα 
Πρωθυπουργό και τον Τούρκο Πρόεδρο. Για τις ελληνοτουρκικές σχέσεις στην Ελλάδα υπάρχουν τρεις 
διαφορετικές σχολές σκέψεις: α) «Η Σχολή της Ακινησίας» που επιδιώκει τη διατήρηση του υφιστάμενου 
στάτους κβο στο Αιγαίο επενδύοντας στην «αγορά χρόνου» χωρίς διάθεση ανατροπών, β) «Η Σχολή της 
Σκληρής Ισχύος», η οποία δυστυχώς συχνά διολισθαίνει σε αυτοεκπληρούμενες προφητείες περί νομο-
τελειακής σύγκρουσης. Ανάμεσα σε αυτές τις δύο, υπάρχει και μια μέση οδό σχολής σκέψης, η οποία με 
πρόταγμα το αξιακό παράδειγμα του φιλελεύθερου διεθνισμού και πυρήνα του εθνικού συμφέροντος τον 
γεωπολιτικό ρεαλισμό, υποστηρίζει πως η επίλυση των ελληνοτουρκικών διαφορών και εφικτή είναι, υπό 
όρους και προϋποθέσεις, και πράξη γνήσιου πατριωτισμού μπορεί να χαρακτηριστεί. Η προσπάθεια του 
Εθνάρχη Κωνσταντίνου Καραμανλή να πείσει την κυβέρνηση Ντεμιρέλ το 1975 να γίνει από κοινού προ-
σφυγή για την υφαλοκρηπίδα στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης, καθώς και η στρατηγική του Ελσίνκι επί 
πρωθυπουργίας Κώστα Σημίτη, για τον εξευρωπαϊσμό της γειτονικής χώρας, εντάσσονται σε αυτή τη σχολή 
σκέψης. Φυσικά, από τότε μέχρι σήμερα έχουν συντελεστεί τεκτονικές αλλαγές στο εσωτερικό της Τουρκί-
ας, αλλά και διεθνώς, με την γειτονική χώρα να έχει εξελιχθεί σε μια αναθεωρητική δύναμη με ηγεμονικές 
βλέψεις στην Ανατολική Μεσόγειο. 

Οι πρόσφατες, ωστόσο, εκλογές σε Ελλάδα και Τουρκία, ανοίγουν, εκ των πραγμάτων μια νέα σελίδα στις 
ελληνοτουρκικές (και όχι μόνο) σχέσεις. Η Άγκυρα έχει εγκαταλείψει, έστω επί του παρόντος, τις προκλητι-
κές ενέργειες, την κλιμακούμενη ρητορική όξυνσης, τις συνεχείς απειλές και το σκηνικό έντασης. Την ίδια 
στιγμή ο Τούρκος Πρόεδρος προχωρά σε ανοίγματα προς Ισραήλ, Αίγυπτο, Σ. Αραβία και Εμιράτα.  

Στο πλαίσιο, αυτό, δύσκολα θα μπορούσε να διαγνώσει κανείς ότι θα παρουσιαστεί ευνοϊκότερη συγκυρία 
στο μέλλον για δύο βασικούς λόγους: 1) Είναι βέβαιο πως η ασφυκτική κατάσταση για την τουρκική λύρα 
και η ανοικοδόμηση των σεισμόπληκτων περιοχών (υπολογίζεται πάνω από 100 δισ. Ευρώ) δεν μπορεί 
να αντιμετωπιστεί παρά μόνο με την ουσιαστική βοήθεια της Δύσης. Και εδώ είναι που αποκτά πολύ εν-
διαφέρον το πως θα εξελιχθούν τόσο οι ευρωτουρκικές όσο και οι αμερικανοτουρκικές σχέσεις στο επό-
μενο διάστημα. Δεν είναι τυχαίο λοιπόν ότι τόσο οι ΗΠΑ όσο και η ΕΕ έχουν ανανεώσει το ενδιαφέρον 
τους για την εξομάλυνση των ελληνοτουρκικών σχέσεων. 2) Η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια έχει αποκτήσει 
μια σημαντική προστιθέμενη αξία στις διεθνείς σχέσεις. Συνιστά πυλώνα σταθερότητας και ασφάλειας 
στην Ανατολική Μεσόγειο και περιφερειακό κόμβο. Η ξεκάθαρη στάση της στην Εισβολή στην Ουκρανία, 
η στρατηγική σύμπλευση με τις ΗΠΑ και η εμβάθυνση των σχέσεων με το Ισραήλ, λειτουργούν ως προω-
θητής διπλωματικής, γεωπολιτικής και γεωοικονομικής παρουσίας της στην ευρύτερη περιοχή. Για αυτό 
και είναι η στιγμή που η Ελλάδα μπορεί και πρέπει να εκμεταλλευτεί τη συγκυρία προωθώντας τις θέσεις 
της και κεφαλαιοποιώντας τις προσπάθειες που έχει πετύχει όλα αυτά τα χρόνια. Για αυτό μαζί με την 
(σκληρή) διαπραγματευτική τακτική η Ελλάδα θα πρέπει να «αξιοποιήσει» διπλωματικά τις τρεις παράλ-
ληλες διαπραγματεύσεις που εκτυλίσσονται αυτή την περίοδο (το διμερή μας διάλογο με την Άγκυρα και 
το Κυπριακό, το «παζάρι» ΗΠΑ – Τουρκίας για τα F-16 και την εξύφανση μιας νέας σχέσης ΕΕ- Τουρκίας). 

Το μεγαλύτερο αγκάθι στην πορεία σύνταξης ενός συνυποσχετικού θα είναι το γεγονός ότι η Ελλάδα δέ-
χεται ως διαφορά μόνο την οριοθέτηση της υφαλοκρηπίδας και της αποκλειστικής οικονομικής ζώνης 
(ΑΟΖ), ενώ η Τουρκία μέχρι σήμερα επιδιώκει να ενταχθούν στο συνυποσχετικό όλες οι διαφορές που 
κατά καιρούς έχει εγείρει σε βάρος της Ελλάδος, με την πλέον έωλη και εξωφρενική αυτή που αφορά την 
αμφισβήτηση της ελληνικής κυριαρχίας επί των νησιών του Αν. Αιγαίου και τις απαιτήσεις του για απο-
στρατικοποίησή τους. Για αυτό και θα πρέπει ίσως να είμαστε προετοιμασμένοι και προσγειωμένοι πως 
ακόμα και αν υποθέσουμε ότι επικρατεί η κοινή λογική και η καλή πίστη των συναλλακτικών ηθών από 
την γειτονική χώρα, στην καλύτερη περίπτωση αυτό που θα μπορούσαμε να περιμένουμε είναι μια μερική 
οριοθέτηση στο Βόρειο Αιγαίο, επειδή εκεί η σχετική απουσία νησιών και η ανοιχτή θάλασσαδίνουν μια 
μεγαλύτερη ευκαιρία επιτυχούς διαπραγματεύσεως. 

Σε κάθε περίπτωση, εάν υπάρξει ένα παράθυρο ευκαιρίας, έστω και μικρό αξίζει να το αξιοποιήσουμε, 
χωρίς φυσικά ψευδαισθήσεις και αυταπάτες, με σεβασμό στο διεθνές δίκαιο και στις πάγιες ελληνικές 
θέσεις, και κυρίως έχοντας την πρωτοβουλία των κινήσεων. Αν η παγωμένη διαφορά με τη γειτονική χώρα 
μπορεί να μετατραπεί σε μια ειρηνική λύση, επωφελεία των δύο χωρών και των δύο λαών, τότε θα πρέπει 
να αδράξουμε την ευκαιρία διευθέτησής της στο Δικαστήριο της Χάγης, έχοντας ως οδηγό τη διάσημη 
φράση του Κένεντι: «Δεν πρέπει να διαπραγματευόμαστε από φόβο, αλλά να μη φοβόμαστε να διαπραγ-
ματευτούμε».    

Ένας υποψήφιος δήμαρχος Θεσσαλονίκης αποσύρθηκε, ενώ έχουμε φτάσει μόλις ενάμι-
ση μήνα πριν τις εκλογές, δεν κατάφερε να βρει υποψηφίους δημοτικούς συμβούλους. 
Καμιά φορά τα θέλω δεν συμβαδίζουν με τα μπορώ και η συγκεκριμένη υποψηφιότητα 
λέει το ρεπορτάζ δεν έκανε γκελ στον κόσμο. Αποχώρησε τουλάχιστον αξιοπρεπώς.

Άλλος υποψήφιος για να δείξει πόσο μπροστά είναι, ανέβασε στα social media διαδικτυ-
ακή ψηφοφορία ενός site παρουσιάζοντάς την ως δημοσκόπηση. Ήθελε να μας δείξει 
ότι προηγείται στις προτιμήσεις των ψηφοφόρων, μέσα από μία έρευνα όπου καθένας 
ψηφίζει όσες φορές θέλει και σε κάθε περίπτωση δεν έχει καμία απολύτως επιστημονική 
τεκμηρίωση. Είναι η αγωνία πριν από το πέναλτι ή όπως σχολίασαν κάποιοι άλλοι, πιο 
σκληρά, ο πνιγμένος από τα μαλλιά του πιάνεται.

Ο τρίτος υποψήφιος ο οποίος εξαρχής ακολουθεί συνταγές της δεκαετίας του 80 και του 
90, αποφάσισε να ρίξει στη μάχη τη σκανδαλολογία. Ξέρετε πώς γίνονται αυτά, μία ανα-
κοίνωση, μία δημοσίευση, μία χορηγούμενη στα social media, για να ρίξουμε λάσπη στον 
αντίπαλο. Λογική δηλαδή του τύπου να ψοφήσει η κατσίκα του γείτονα, αντί να γίνουμε 
εμείς καλύτεροι. 

Δυστυχώς περίπου 45 μέρες πριν τις εκλογές, οι διεκδικητές του δήμου Θεσσαλονίκης 
απέναντι στο νυν δήμαρχο, έχουν να επιδείξουν μόνο αυτά. Καμία συγκεκριμένη πρότα-
ση δεν ακούσαμε για οτιδήποτε. Μόνο αντίδραση στα πάντα, υποτιθέμενη κριτική, μαύ-
ρη διαφήμιση, απλώς και μόνο για να υπάρχουν ως υποψήφιοι. 

Κάποιες ελάχιστες σκόρπιες ιδέες, μοιάζουν σαν τα μαντζούνια που χορτάσαμε εδώ και 
τρεις δεκαετίες, απέναντι σε μία πολύ συγκεκριμένη ατζέντα της σημερινής διοίκησης, η 
οποία εν πολλοίς στοχεύει σε συγκεκριμένα πράγματα μεταξύ των οποίων η ολοκλήρωση 
χρόνιων εκκρεμοτήτων που παρέδωσε στην πόλη η προηγούμενη γενιά πολιτικών. Μία 
γενιά στην οποία δυστυχώς ανήκουν οι δύο από τους τρεις στους οποίους αναφέρθη-
κα προηγουμένως. Οι οποίοι μάλιστα συμμετείχαν ενεργά σε όλο αυτό που συνέβη στις 
προηγούμενες δεκαετίες στη Θεσσαλονίκη με την αδράνεια και τις καθυστερήσεις ακόμη 
και στα πιο απλά πράγματα -και ας εμφανίζεται ο ένας από αυτούς ως μεσσίας άσπιλος 
και αμόλυντος και ικανός να περπατήσει πάνω στο νερό για το καλό της Θεσσαλονίκης.
Εκτιμώ ότι η εκλογική αναμέτρηση στην αυτοδιοίκηση, τον ερχόμενο Οκτώβριο, θα κρι-
θεί ακριβώς στο τι έχει κάνει και στο τι μπορεί να κάνει κάθε υποψήφιος για την Θεσσα-
λονίκη. 

Προβλήματα υπάρχουν πάντα, δεν υπάρχουν για να κάνουν κάποιοι δήθεν αντιπολίτευ-
ση, αλλά για να λύνονται. Μερικά από αυτά είναι και δύσκολα. Εδώ η γνώση των δεδομέ-
νων παίζει πολύ σημαντικό ρόλο, όπως και η διάθεση του υποψηφίου δημάρχου να λύνει 
προβλήματα και όχι να τα συντηρεί, αλλά και οι αποδεδειγμένες ικανότητές του.
Με ύβρεις και λοιδορίες η πόλη δεν πρόκειται να πάει μπροστά. Το καύσιμο είναι η πρά-
ξη, ο καθημερινός αγώνας για να λυθούν χρόνια προβλήματα και να υλοποιηθούν νέα 
σχέδια. Ας είναι αυτό η πρόκληση για όλες τις παρατάξεις γιατί μόνο τότε θα έχουν να 
προσθέσουν κάτι καλό στην πόλη ανεξάρτητα από τη θέση στην οποία θα τους κατατάξει 
ο λαός της Θεσσαλονίκης.

Τα ελληνοτουρκικά 
στον δρόμο προς τη Χάγη

Η αγωνία πριν το πέναλτυ 
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